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prosba ku pánom učiteľom.

Cieľ tejto knižočky je dvojaký. Po prvé obľahčiť ako našim ma­
ličkým, tak i pánom  učiteľom výučbu v počtoch a po d ruhé spojiť dom 
so školou tak, že by oba títo faktori jeden druhém u ruky si podávali. 
Už je svrchovaný čas, aby i dom  bral účasť na výučbe dietok, m eno­
vite u nás, kde ľudnatosť v ľudových školách a celá kopa školských 
predm etov i toho najm ocnejšieho učiteľa sily prevyšuje; - pravdaže 
sami pp. učitelia musia rodičov na túto okolnosť upozorniť.

M údry otec a pečlivá matka prijm e túto dobrú  radu veľmi vďačne 
a venujú radi pár m inút i v tom ohľade svojm u dieťaťu doma, zvlášť 
vtedy, keď budú mať v rukách tento stručný návod. Jestliže nielen škola, 
ale i dom  dieťa takto podporí, stane sa tento ináčej suchoparný p red­
met zaujím avým, a dobrý  výsledok z takéhoto obapolného účinkovania 
istotn'e nevystane.

Pom áhaj Pán !
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O počtovaní číslami od jedného 
až po desať.

1. §. O čítaní čísel od jedného až po desať.

Prvá úloha výučby v počtoch je čítanie čísel od 
jedného až po desať. Ku tomuto cieľu zadovážme si 
päťdesiat rovnakých klátikov alebo kociek, alebo päť­
desiat bôbov, alebo päťdesiat halierov, vôbec päťdesiat 
rovnakých vecí a započnime ta k to :

Pod sem, dieťa moje, a pozoruj! Tuto mám hŕbku 
klátikov. Ked chcem vyzvedieť, koľko ich je, musím ich 
po jednom počítať. Ked dačo, čokoľvek, po jednom ču­
táme, hovoríme ta k to :

jeden, dva, tri, štyri, päť, šesť, sedem, osem, deväť, desať. 
Probuj načítať najprv jeden klátik, takto: |.
Pod tento jeden klátik načítaj: jeden, dva klátiky, 

takto: I j Pod tieto dva klátiky načítaj: jeden, dva, tri 
klátiky takto: | j |. Pod tieto tri kl. načítaj: jeden, dva, 
tri, štyri kl., takto: j |  |  j. Pod štyri kl. načítaj: jeden, 
dva, tri, štyri, päť kl., takto: | | | | |. Pod týchto päť kl. 
načítaj: jeden, dva, tri, štyri, päť, šesť kl. takto: | | j j j j. 
Týmto spôsobom pokračujeme dalej až po desať. Na 
konci tohoto cvičenia obdržíme nasledujúce riadky klá­
tikov od jedného až po desať, a síce v náprednom alebo 
v prirodzenom poriadku. Tento poriadok je nasledujúci: 

Najprv je jeden kl., potom nasledujú dva, potom tri, 
potom štyri, atd. na posledku desať. A naopak, pred de­
siatimi kl. stojí deväť, pred deviatimi osem, pred ôsmimi 
sedem, pred siedmimi šesť, atd. pred dvoma stojí jeden.



Toto je zas opačný alebo zpätný poriadok tu sostave- 
ných klátikov. Najprv znázorníme a nacvičíme len do 
piatich a potom do desiatich.

a) j b) •
•  •

Ml

Otázky a úlohy. 1) Ukáž: dva k l.! sedem k l.! tri 
k l.! desať k l.! 2) Koľko kl. Stojí pred siedmimi? a pred 
dvoma a pred piatimi? 3) Koľko kl. nasleduje po šie­
stich! po troch! po deviatich! 4) Koľko kl. stojí medzi 
štyrma a piatimi? Medzi šiestimi a ôsmimi? atd. 5) Na­
kresli tužkou na papieri alebo pisadlom na kamennej 
tabuľke, jedno pod druhé: jeden, dva, tri, štyri atd., de­
sať čiarok alebo desať krížikov!

Poznámka. Tu udané rečové výrazy: jedon, dva, 
•tri, štyri, päť, šesť, sedem, osem, deväť, desať menujeme 
č ís lam i. Jedon je číslo, dva je číslo, tri je číslo atd.

2. §. O rozkladaní čísel, poťažne klátikov od jedného 
až po desať na dve alebo viac hŕbok a o počtovaní nimi.

Rozkladanie čísel od jedného až po desať, poťažne 
klátikov, na dve alebo na viac hŕbok, je najdôležitejší 
počtový výkon. Len na tomto základe môžu dietky čísla
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od jedného až po desať v c e lo s ti :  pričitovať, odčitovať, 
násobiť, merať a deliť.

Bez rozkladania je rozumné počtovanie nemožné, 
bo len rozložením nejakého čísla na dve alebo viac hŕ- 
bok, dostanú dietky jasný názor a jasný pochop o jeho 
vlastnosťach. Tak na pr., že päť je toľko ako dve a tri 
a naopak, že tri a dve je päť, túto vlastnosť čísla päť 
musia dietky na klátikoch a nie na prstoch vyhľadať a 
nacvičiť. Každé takto rozložením na hŕbky povstalé cvi­
čenie prevedieme hned i čiarkami, ktoré i dietkam ká­
žeme nakresliť.

Poneváč číslo jedon, poťažne jedon kl. nemožno na 
hŕbky rozložiť, prejdeme hned ku rozkladaniu čísla dva, 
poťažne ku rozkladaniu dvoch klátikov.

3. §. O znázornení a rozkladaní čísla dva a o počtovaní
až do dvoch.

Obraz čísla d va : | |

Načítaj alebo postav dva klátiky | j a rozlož ich: 
na I a |. Tieto dva klátiky znázorňujú: že dva klá­

tiky je toľko, ako jedon kl. a ešte jedon kl. a naopak, 
že jedon kl. a ešte jedon kl. sú dva kl. dovedna. Po­
dobne, dve ruky je toľko, ako jedna ruka a ešte jedna 
ruka, a naopak, že jedna ruka a jedna ruka sú dve ruky.

Taktiež, že dve čiarky je toľko, ako jedna čiarka a 
jedna čiarka a naopak, že jedna čiarka a jedna čiarka sú 
dve čiarky II. Vôbec, že dve, čokoľvek, je toľko, ako 
j e d n o  a j e d n o  a naopak, že j e d n o  a j e d n o  sú dve.

Jestli z týchto dvoch kl. jedon preč vezmeš, ešte 
zvýši koľko? Urob to! Dva kl. menej jedon kl. je koľko? 
— Podobne, dva chleby menej jedon chlieb; dva rožky 
menej jedon rožok, dve čiarky menej jedna čiarka / X 
(ktorú na znak toho, že sme ju vzali přetřeme) je koľko? 
Vôbec,  k e d  z dvoch,  čohokoľvek ,  j e d n o  odč í ­
t ame,  ešte zvýši jedno. Dve me n e j  j e d n o  je j edno .



6

Postav raz jedon kl. a ešte jedon kl. — Koľkoráz 
po jednom kl. si postavil? Odp. Dvarazy po jednom kl. 
Dvarazy po jednom kl. je koľko kl. Odp. Dvarazy po 
jednom kl. sú dva klátiky. Podobne, dvarazy po jednom 
pere, sú dve perá. Dvarazy po jednej čiarke e koľko 
čiarok? V ô b e c  d v a r a z y  j e d n o ,  čokoľvek, s ú  dve.

Postav dva kl. a odčituj z nich po jednom toľkoráz, 
koľkoráz to možné je. Urob to! ale naozaj! Jeden kl. 
v dvoch kl. nachodí sa koľkoráz? Odp. Dvarazy alebo 
dvakrát. Podobne, jedno jablko v dvoch jablkách na­
chodí sa tiež koľkokrát? A jedna čiarka / v dvoch čiarkach 
nachodí sa tiež koľkokrát? / / X X. Jedenkrát, dvakrát. Vô- 
bec,  j e d n o  v d v o c h ,  čokoľvek, n a c h o d í  s a  d v a k r á t ’.

Postav dva kl. — Dva kl. je raz jedon kl. a ešte 
raz jedon kl. alebo dvakrát jedon kl. Kedže ale dva kl. 
je toľko, ako dvakrát jedon kl., ted-y polovica zo dvoch 
kl. je koľko? Podobne polovica zo dvoch hal. je koľko? 
Polovica zo dvoch čiarok je koľko čiarok? j | j  Vô b e c ,  
p o l o v i c a  zo d v o c h ,  čohokoľvek, j e  j e d n o .

Otázky. 1) Jedno a ešte koľko sú dve? 2) O koľko 
sú dve viac než jedno? O jedno, bo jedno a jedno sú 
dve. 3) O koľko je jedno menej než dve? Odp. O jedno, 
bo dve menej jedno je jedno. 4) Dve je koľkokrát jedno? 
5) V koľko nachodí sa jedno dvakrát’? Odp. V dvakrát 
jednom alebo vo dvoch? Prečo? Bo dvakrát jedno sú 
dve. 6) Jedno je polovica z koľko? Odp. Zo dvoch. 
Prečo? Bo jedno a jedno sú dve.

Príklady. 1) Na pravej ruke máme jedon palec. 
Vytrč ho! Na ľavej, tiež jedon. Vytrč i tento! Koľko 
palcov máme na oboch rukách ? Jedno a jedno-je koľko ? 
2) Jurko má dva roky a Jožko jedon; o koľko rokov 
je Jurko starší od Jožka; a o koľko rokov je Jožko 
mladší od Jurka? Dva je o koľko viac než jedno? 3) 
Zuzka má dva hal.; jestliže z oboch týchto hal. jedon 
požičia svojmu bračekovi, ešte zvýši jej koľko? Dva 
menej jedno je koľko? 4) Ked jedna ihla stojí jedon hal., 
tak dve ihly stoja koľkoráz toľko? Dvarazy po jednom 
hal. je koľko hal.? Dvakrát jedno je koľko? 5) Marka



má dva hal.; koľko hárkov papieru, po jednom hal., do­
stane za ne? Odp. Toľko, koľkokrát jedon hal. vo dvoch 
hal. nachodí sa. Jedno vo dvoch nachodí sa koľkokrát? 
alebo, koľkoráz? 6) Janko a Jurko dostali od svojej 
mamky, na svačinu, dvoje uvarených vajec, aby si ich 
na rovno medzi sebou podelili; koľko dostane jedon? 
Polovica zo dvoch je koľko?

4. §. O znázornení a rozkladaní čísla tri a o počtovaní
do troch.

Obraz čísla tri: | | |

Pričituj ku jednému kl. opätovne po jednom kl. až 
•do troch kl., takto: jedon kl. a ešte jedon kl. sú dva kl.;
dva kl. a ešte jedon kl., sú tri kl.

Odčituj z načítaných troch kl. po jednom kl. až po
nič, takto: tri kl. menej jedon kl. sú dva kl.; dva kl.

'menej jedon kl. je jedon kl.; jedon kl. menej jedon kl. 
nezvýši nič. Alebo, ked zo troch kl. jedon vezmem preč, 
ešte zvýša dva kl.; ked z dvoch kl. jedon vezmem preč, 
ešte zvýši jedon kl.; a ked z jedného kl. jeden vezmem 
preč, nezvýši nič. Podobne pričituj až do troch hrušiek 
do troch halierov a potom odčituj po jednej hruške, po 
jednom halieri až po nič, atd.

Čiaraj a pričituj opätovne po jednej čiarke až od 
troch, a potom odčituj, pretieraj alebo prečiaraj zo trohc 
čiarok, opätovne, po jednej až po nič. / / / X X X

V ô b ec , j e d n o  a j e d n o  sú  dve, d v e  a j e d n o  sú 
t r i ;  t r i  m e n  ej j e d n o  s ú  dve ;  d v e  me n e j  j e d n o  j e  
j e d n o ,  j e d n o  me n e j  j e d n o  je-nič.

Postav raz jedon kl. Raz jedon kl. je len jedon kl. 
Postav ku tomuto kl. ešte raz jedon kl.! Dvarazy jedon 
kl. sú dva kl. Ku týmto obom postav ešte jedon. Trirazy 
jedon kl. sú tri kl. Podobne, raz jedon oblok je len je­
don oblok; dvarazy jedon oblok sú dva obloky; trirazy 
jedon oblok sú tri obloky.



Načiaraj raz jednu, dvarazy jednu, trirazy jednu 
čiarku! I;, l j ,  III.V ô b ec , r a z  j e d n o ,  čokoľvek, je
j e d n o ,  d v a r a z y  je d n o ,  čokoľvek, sú  dve  a t r i r a z y  
j e d n o ,  čokoľvek, sú  tri.

Postav tri kl. a odčituj z nich opätovne po jednom! 
Koľkoráz možno to urobiť? Jedon kl. vo troch kl. na­
chodí sa koľkoráz? Podobne, jedon hal. v troch hal. na­
chodí sa koľkoráz? a jedna čiarka vo troch čiarkach je 
obsažená koľkokráť? / / /  X X X  Vôbec, je d n o  v troch , 
čokoľvek, n a c h o d í  sa  t r ik rá ť .

Postav tri kl.! Tri kl. je koľkoráz jedon kl.?
Odp. Tri kl. je trikráť jedon kl. Kedže tri kl. je 

trikráť jedon kl., tedy tretia časť zo troch kl. je jedon
kl. Podobne, tretia časť zo troch gombičiek je jedna
gombička; tretia časť zo troch čiarok je jedna čiarka. 1111 
V ô b ec , t r e t i a  časť  zo t ro c h ,  čohokoľvek, je  je d n o .

Načítaj tri kl. | J | a rozlož ich na dve hŕbky, a 
síce: na I a j I alebo na dve a jedno. Tieto dve hŕbky 
znázorňujú, že tri kl. je toľko, ako jedon kl. a dva kl. 
alebo, ako dva kl. a jedon kl. A naopak, že jedon kl. 
a dva kl. alebo, dva kl. a jedon kl. sú koľko dovedna? 
Podobne, tri izby je toľko, ako jedna izba a dve izby 
alebo, ako dve izby a jedna izba. A naopak, že jedna
izba a dve izby alebo, dve izby a jedna izba, je koľko
izieb dovedna? Potom, že tri čiarky je toľko, ako jedna 
čiarka a dve čiarky alebo, ako dve čiarky a jedna čiarka. 
A naopak, že jedna čiarka a dve čiarky alebo dve čiarky 
a jedna čiarka je koľko čiarok dovedna? alebo/ v • /.л

V ôbec, že dve a je d n o  alebo j e d n o  a dve, čo­
koľvek, sú tri.

Daj o d p o v e d  na  k a ž d ú  o t á z k u  o sebe!  a za 
k a ž d o u  o d p o v e d o u  udaj  hned :  Prečo?

Odberieme-li z oboch týchto hŕbok jednu na pr. 
tento jedon kl., ešte zvýši koľko? Tri kl. menej jedon 
kl. je koľko? A ked zo všetkých troch kl. vezmem dva 
preč, ešte zbudne koľko? Tri kl. menej dva kl. je koľko? 
Podobne, tri hrnce menej dva hrnce? a tri hrnce menej



jedon hrniec je koľko? Tri čiarky menej jedna čiarka 
/ / ■ X a tri čiarky menej dve čiarky je koľko? / ' X X .  
V ô b e c ,  t r i  m e n e j  j e d n o ,  čokoľvek, sú  d v e  a t r i  
m e n e j  dve , čokoľvek, j e  j e d n o .

Odčituj zo troch kl., odrazu, po dva kl. ? Koľkoráz 
môžeš to urobiť? Odp. Jedonraz. A ešte zvýši koľko? 
Dva kl. vo troch kl. nachodia sa koľkoráz? A zvýši 
koľko? Podobne, dva náprstky vo troch náprstkoch, a 
dve čiarky vo troch čiarkach nachodia sa koľkokráť? A 
ešte zvýši koľko? / ' X X  alebo X X '/• V ô b e c ,  d v e  
v t r o c h  n a c h o d í  s a j e d o n k r á ť ,  a e š t e  z v ý š i  j e d n o .

Tri kl. je koľkokráť jedon kl? Kedže tri kl. je 
toľko, ako trikráť jedon kl., tedy tretia časť zo troch kl. 
je jedon kl. V ô b e c  t r e t i a  č a s ť  zo t r o c h  j e  j e d n o .

Otázky. 1) Jedno a koľko? dve a koľko sú tri? A 
naopak, tri je toľko: ako jedno a koľko? ako dve a 
koľko? 2) O koľko sú tri viac než jedno? O koľko sú 
tri viac než dve? 3) O koľko sú dve menej než tri? a 
o koľko je jedno menej než tri? 4) Ešte koľko chýbä do 
troch: ku dvom? ku jedném u? 5) V koľko nachodí sa 
dve jedenkrát a zvýši jedno ?

Príklady. 1) Na jednej strane nejakého domu na­
chodí sa jeden oblok a na druhej dva; koľko je to ob­
lokov dovedna? Odp. Tri. Prečo toľko? Preto, bo jedon 
a dva sú tri. 2) Istý nádenník zarobil za jedon deň tri 
koruny; jestliže na živnosť spotrebuje dve, ešte mu zvýši 
koľko? Odp. Jedna. Prečo toľko? Preto, bo tri menej 
dve, čokoľvek, je jedno. 3) Dorka má tri roky a Elenka 
jedon; o koľko staršia je Dorka od Elenky? Odp. O dva 
roky? Prečo o toľko? Preto, bo jedno a dve sú tri. 4) Ešte 
koľko zvýši zo troch podplameníkov, jestli dva zjeme? 
5) Marka má tri hal., koľko sväžtekov cverán po dva 
hal. kúpi za ne? a ešte jej zvýši koľko? 6) Traja chlapci 
dostali na olovrant tri jablká, aby si ich na rovno pode­
lili; koľko dostal jedon? Odp. Jedno. Prečo toľko? Preto, 
bo tretia časť zo troch je jedno.
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5. §. O znázornení a rozkladaní čísla štyri a o počtovaní
do štyroch.

Obraz čísla štyri: | |

Stavaj a pričituj opätovne po jednom kl. až do štyroch
kl. a na to odčituj zo štyroch kl. opätovne po jednom
kl. až po nič, takto: jeden kl. a jeden kl. sú dva kl., dva 
kl. a jedon kl. sú tri kl., tri kl. a jedon kl. sú štyri kl. 
a naopak: štyri kl. menej jedon kl. sú tri kl., tri kl. 
menej jedon kl. sú dva kl. atd. až po nič. Podobne pri­
čituj opätovne od jednoho až do štyroch a potom odčituj 
zo štyroch až po nič, po jednom stolčeku; po jednej 
čiarke, III /, X X X X. Vôbec, je d n o  a jedno; čokoľ­
vek, sú dve, dve a je d n o  sú tri atd., š ty r i  menej 
je d n o  sú tri ;  tri m enej jed n o  sú dve atd. až po nič.

Postav štyrirazy po jednom kl. a hovor takto: raz 
jedon kl. je jedon kl.; dvarazy jedon kl. sú dva kl.; tri- 
razy jedon kl. sú tri kl. a štyrirazy jedon kl. sú štyri kl. 
Podobne: raz, dvarazy, trirazy, štyrirazy jedon orech je 
koľko orechov? a raz jedna, dverazy jedna, trirazy jedna, 
štyrirazy jedna čiarka, je koľko čiarok? /, / / ./ // /<  / / / / .  
Vôbec, raz  je d n o  je  jed n o ,  d v a ra z y  je d n o  sú dve; 
t r i r a z y  je d n o  sú tri; š ty r i ra z y  jedno , čokoľvek, sú štyri.

Odberaj zo štyroch kl. štyri razy po jednom kl. a 
hovor takto: raz jedon, dvarazy jedon, trirazy jedon, 
štyrirazy jedon. Jedon kl. v štyroch kl. nachodí sa koľko- 
ráz? Odp. Štyrirazy. Podobne, jedna lyžica v štyroch 
.lyžiciach nachodí sa koľkokrát’? A jedna čiarka v šty­
roch čiarkach? Vôbec, je d n o  v š ty ro ch ,  čom koľvek, 
n a c h o d í  sa š ty r ik rá t .  / / / /  X X.X X.

Jedon kl. je raz jedon kl.; dva kl. je dvarazy jedon 
kl., tri kl. je trirazy jedon kl., štyri kl. je štyrirazy jedon 
kl. Kedže ale štyri kl. je štyrirazy jedon kl., tedy štvrtá 
časť zo štyroch kl. je koľko? — Podobne, štvrtá časť
zo štyroch hal. je jedon hal., štvrtá časť zo štyroch
hrušiek je jedna hruška, štvrtá časť zo štyroch čiarok, 
je jedna čiarka, j/ i ! | j | |.

V ôbec , š t v r t á  časť  zo š t y r o c h  je  j edno .
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Načítaj štyri kl. | | J j a rozlož ich:
a) na I a j J j .  Tieto dve hŕbky znázorňujú, že štyri 

kl. je toľko: ako jedon kl. a tri kl. alebo, ako tri kl. a 
jedon kl. A naopak, že jedon kl. a tri kl. alebo, tri kl. 
a jedon kl. sú štyri kl. dovedna. Podobne, že štyri 
lampy je toľko ako tri lampy a jedna lampa, alebo, ako 
jedna lampa a tri lampy, a naopak, že jedna lampa a 
tri lampy alebo, že tri lampy a jedna lampa je koľko 
lámp dovedna? Taktiež že štyri čiarky je toľko: ako 
jedna čiarka a ešte koľko? alebo, ako tri čiarky a ešte 
koľko? A naopak, že jedna čiarka a tri čiarky alebo tri 
čiarky a jedna čiarka, je koľko čiarok dovedna? / ' / / / •  
Vô b e c ,  že š t y r i  j e  t oľko,  a k o  t r i  a j e d n o  a l e b o  
a k o  j e d n o  a t ri  a n a o p a k ,  že  j e d n o  a t r i  a l e b o  
t r i  a j e d n o  sú  š t y r i .

Kcd z oboch týchto hŕbok jednu vezmem preč, na 
pr. tento jedon kl., tak ešte zvýši koľko? Štyri kl. menej 
jedon kl. je koľko? A štyri guľky menej jedna guľka a 
štyri čiarky menej jedna čiarka je koľko? X- Vôbec ,  
š t y r i  me n e j  j e d n o ,  čokoľvek, sú  tri.

A ked zo štyroch kl. tri vezmem preč, ešte zvýši 
koľko? Podobne, štyri guľky menej tri guľky? a štyri 
čiarky menej tri čiarky je koľko? X X X / -  Vôbe c ,
š t y r i  me n e j  j e d n o  sú tri.

Postav štyri kl. a odčituj z nich odrazu po tri! 
Koľkoráz môžeš to urobiť? Tri kl. v štyroch kl. nachodia 
sa koľkoráz? A zvýši koľko? A tri prsty v štyroch 
prstoch? A tri čiarky v štyroch čiarkach nachodia sa 
koľkokrát’? a zvýši koľko? Il X X X- Vôbec ,  tri* 
v š t y r o c h ,  čokoľvek, n a c h o d í  sa  j e d e n k r á t  a 
z v ý š i  j e d n o .

b) na I I a I |. Tieto dve hŕbky znázorňujú: že 
štyri kl. je toľko, ako dva kl. a dva kl. A naopak, že 
dva kl. a dva kl. sú štyri kl. dovedna. Podobne, štyri 
klobúky je toľko, ako dva klobúky a dva klobúky a 
naopak, dva klobúky a dva klobúky je koľko klobúkov? 
Dve čiarky a dve čiarky je koľko čiarok? Vô b e c ,  
dve  a d v e  a l e b o  d v a  a dva,  čokoľvek, sú š tyr i .
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Ďalej, že ked zo štyroch kl. dva vezmem preč, ešte 
zvýši koľko? Podobne, ked zo štyroch šaták dve ztratím, 
ešte budem mať koľko? A ked zo štyroch čiarok dve 
pretrem, ešte ostane nepretretých koľko? / / X X .  Vôbec, 
š t y r i  me n e j  d v a  sú dva.

Dva kl. a dva kl. sú koľkokrát dva kl.? Dvakráť 
dva kl. je koľko kl.? A dvakráť dva voly alebo dva 
páry volov je koľko volov? Dvakráť dve čiarky je koľko 
č i a r o k ? / / ' / / -  V ô b e c ,  d v a k r á ť  dve,  čokoľvek, s ú  
š tyr i .

Postav štyri kl. a odčituj z nich odrazu po dva kl.! 
Koľkoráz môžeš to urobiť? Dva kl. v štyroch kl. na­
chodia sa koľkoráz? a dve mištičky v štyroch mištič­
kách? A dve čiarky v štyroch čiarkach nachodia sa 
koľkoráz? / / ' / /  X X X X- V ô b e c ,  dve  v š t y r o c h  
n a c h o d í  sa  d v a k r á ť .

Štyri kl. je toľko, ako dva kl. a dva kl. alebo dva­
kráť dva kl. Kedže ale štyri kl. je toľko, ako dvakráť 
dva kl., tedy polovica zo štyroch kl. je koľko? Podobne, 
polovica zo štyroch dosák? a polovica zo štyroch košiel? 
a polovica zo štyroch čiarok je koľko? / / |  Vô b e c ,  
p o l o v i c a  zo š t y r o c h ,  čohokoľvek, s ú  dve.

Otázky. 1) Jedno a koľko? Dve a koľko tri a 
koľko? sú štyri. A naopak, štyri je toľko: ako jedno a 
koľko? ako dve a koľko? ako tri a koľko? 2) O koľko 
sú štyri viac než jedno? a než dve? a než tri? 3) 
O koľko je jedno menej než štyri? dve než štyri? tri 
.než štyri? 4) Štyri je koľkokrát jedno? a koľkokrát dve? 
5) V koľko nachodí sa dve dvakráť? 6) Dve je koľká 
časť zo štyroch? Odp. Polovica. Prečo? Preto, bo štyri 
sú dvakráť dva. A jedno je koľká časť zo štyroch? 
Odp. Štvrtá. Prečo? Preto, bo štyri je štyrikrát jedno.

Príklady. 1) V istom svietniku horia štyri sviece; 
jestliže dve z nich vyhasíme, ešte zostane horeť koľko? 
2) Marka má štyri roky, jej sestra Evka tri roky ; o 
koľko viac rokov má tamtá čiže Marka než Evka? A 
o koľko rokov je Evka mladšia od Marky? 3) Janko 
má štyroch zajačkov; jestliže mu jeden zdochne, bude
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mať коГко? 4) Jestli jeden rožok stojí dva hal., tak dva 
rožky stoja koľkokrát toľko? Dvakrát dva hal. je koľko 
hal.? 5) Dvaja nádenníci zarobili cez jeden deň štyri ko­
runy; koľko zarobil jedon? Polovica zo štyroch korún 
je koľko? 6) Štyri týždne je o koľko viac než jeden 
týždeň? a než dva týždne? 7) Kedže jeden pár volov 
sú dva voly, tedy dva páry volov je koľkokrát toľko? 
Koľko je to? 8) Janko gazda má štyri kone, jeho sused 
Jozef dva; koľkokrát viac koní má tamten než tento? 
a o koľko viac koní má tamten než tento? 9) Janko a 
Jurko dostali od mamky štyri hal. jarmočného; jestliže 
si ich na rovno podelia, koľko dostane jedon? Prečo 
toľko? Preto, bo polovica zo štyroch, čohokoľvek, sú dve.

6. §. O znázornení a rozkladaní čísla päť a o počtovaní
do piatich.

Obraz čísla päť: | | | | |

Pričituj po jednom kl. až do piatich a potom od­
čituj z piatich kl. po jednom až po nič. — Podobne, 
pričituj po jednom halieri až do piatich, a potom odčituj 
z piatich hal. po jednom až po nič. Taktiež čiaraj a pri­
čituj až do piatich po jednej čiarke / / / / / a potom od­
čituj (pretieraj) po jednej čiarke z piatich čiarok až po 
nič X X X X X-

V ô b e c ,  j e d n o  a j e d n o  s ú  dve ;  d v e  a j e d n o  
s ú  t r i ;  a t d .  š t y r i  a j e d n o  j e  päť.  A naopak? p äť  
m e n e j  j e d n o  sú š t y r i ,  š t y r i  m e n e j  j e d n o  s ú  t r i  
atd. až po nič.

Stavaj po jednom kl. a hovor: raz jeden kl. je jeden 
kl.; dvarazy jeden k l  sú dva kl.; trirazy alebo trikrát 
jeden kl. sú tri kl.; štyrikrát jeden kl. sú štyri kl. a päť­
krát jeden kl. je päť kl. — Podobne, jedenkrát jedna 
koruna je len jedna kor.; dvakrát jedna kor. sú dve kor.; 
trikrát jedna kor. sú tri koruny; štyrikrát jedna^ kor. sú 
štyri kor.; a päťkrát jedna kor. je  päť kor. — Čiaraj po
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jednej čiarke až do piatich čiarok a hovor: jedenkrát 
jedna čiarka je jedna čiarka; dvakrát jedna čiarka sú dve 
čiarky atd., päťkrát jedna čiarka je päť čiarok
I I I ľ, I I  1:11

Vôbec, j e d e n k r á t  j e d n o  j e  j e d n o ;  d v a k r á t  
j e d n o  sú dve;  t r i k r á t  j e d n o  sú t r i  atd., p ä ť k r á t  
j e d n o  j e  päť.

Postav päť kl. a potom odčituj z nich po jednom 
takto: raz jedon kl., dvarazy jedon kl. atd., päťráz jedon 
kl. Koľkoráz po jednom kl. si odčítal? Jedon kl. v pia­
tich kl. nachodí sa koľkoráz? A  jedon orech v piatich 
orechoch je obsažený koľkokrát’? A  jedna čiarka v pia­
tich čiarkach? / / / / / ,  X  X  X  X  X-

V ô b e c  j e d n o  v p i a t i c h  n a c h o d í  sa p äť k r á t .

Pričituj po jednom kl. a hovor: jedon kl. je raz 
jedon kl.; dva kl. je dvakrát jedon kl.; tri kl. je  trikrát 
jedon kl.; štyri kl. je  štyrikrát jedon kl. a päť kl. je päť­
krát jedon kl. — Kedže ale päť kl. je päťkrát jedon kl., 
tedy piata časť alebo piaty diel z piatich kl. je jedon kl. 
— Podobne, piata časť z piatich hal. je jedon hal.; piata 
časť z piatich pohárov je jedon pohár a piata časť z pia­
tich čiarok je jedna čiarka: / 1 / 1 / 1 / | /.

V ô b e c  p i a t a  časť z p i a t i c h  je j edno .

Načítaj päť kl. | | | | |  a rozlož ich:
a) na I a 111 j Tieto dve hŕbky znázorňujú, že päť 

kl. je toľko, ako jedon kl. a štyri kl., alebo, ako štyri kl. 
a jedon kl. A  naopak, že jedon kl. a štyri kl. alebo štyri 
kl. a jedon kl. je koľko kl. dovedna? Podobne, štyri 
sviece a jedna svieca alebo jedna svieca a štyri sviece 
je koľko sviec dovedna?

Taktiež, jedna čiarka a štyri čiarky alebo, štyri čiarky 
a jedna čiarka je koľko čiarok? / ' / / / / ■

V ô b e c ,  š t y r i  a j e d n o  a lebo  j e d n o  a š t y r i  j e
päť.
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Ďalej, že ked z piatich kl. (z oboch hŕbok) jedon 
vezmem preč, ešte zvýši koľko P a ked z piatich kl. štyri 
vezmem preč, ešte zbudne koľko? Podobne, ked z pia­
tich lopárov jedon vezmem preč, ešte zvýši koľko? a 
ked z piatich lopárov štyri vezmem preč, ešte zbudne 
koľko? Taktiež ked z piatich čiarok odčítam (prečiarnem) 
jednu, zvýši koľko? a ked prečiarnem štyri, zbudne 
koľko? Ill / ’ X. / ‘ X X X X-

Vôbec,  päť menej  j edno  sú š t y r i  a päť m e- 
n ej š t y r i  j e jed n o.

Postav päť kl. a odčituj z nich odrazu po štyri. 
Koľkoráz môžeš to urobiť? Štyri kl. v piatich kl. nachodia 
sa koľkoráz ? A zvýši koľko ? Podobne štyri kor. v piatich 
kor. nachodia sa koľkokrát? A zvýši koľko? A štyri 
čiarky v piatich čiarkach obsažené sú koľkokrát? A zvýši 
koľko ? ///,./• /, X X X X  ' /• Vôbec, š t y r i  v p ia t i ch
nachodí  sa j edenráz  a zvý š i  koľko?

b) na Tieto dve hŕbky znázorňujú, že päť 
kl. je toľko, ako dva kl. a tri kl., alebo ako tri kl. a dva 
kl. A naopak, že dva kl. a tri kl., alebo tri kl. a dva 
kl. je päť kl. dovedna. Podobne, dva taniere a tri taniere 
alebo tri taniere a dva taniere je koľko tanierov? Dve 
misy a tri misy alebo tri misy a dve misy je koľko mís? 
(Päť mís.) Dve čiarky a ešte tri čiarky je koľko čiarok? 
Vôbec, dve a t r i  alebo t r i  a dve je päť.

Potom, že ked z piatich kl. tri vezmem preč, ešte 
zvýši koľko? Podobne, že päť vidličiek menej tri vidličky 
alebo päť vidličiek menej dve vidličky je koľko? Päť 
čiarok menej tri čiarky a päť čiarok menej dve čiarky je 
koľko? / / / ' X X .  / / ’ X X X -  Vôbec,  že päť menej 
t r i  sú dve a päť menej  dve sú tr i.

Postav päť kl. a odčituj z nich, odrazu po tri kl.
Tri kl. v piatich kl* nachodia sa koľkoráz? A zvýši 
koľko? Vôbec, t r i  v p ia t i ch  nachod í  sa j e d e n k r á t  
a zvýši koľko? I I III,XX X -//-

c) na 11 a 11 a |. Tieto tri hŕbky znázorňujú, že päť 
kl. je toľko, ako dva kl. a dva a jedon kl. A naopak,
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že dva kl. a dva kl. a jedon kl. je päť kl. dovedna. Po­
dobne, dva hal. a dva hal. a k tomu ešte jedon hal. je 
dovedna päť hal. Dve čiarky a dve čiarky a jedna čiarka, 
je dovedna koľko čiarok? I  ľ  Vôb e c ,  že d v a  a 
e š t e  d v a  a e š t e  j e d n o  j e  päť.

Ďalej, že dva kl. v dvakrát dvoch a jednom alebo 
v piatich kl. nachodia sa dvakrát a zvýši jedon. Podobne, 
dve slivky v piatich slivkách a dve čiarky v piatich čiar­
kach nachodia sa koľkokrát? A zvýši koľko? V ô b e c ,  
d v e  v p i a t i c h  n a c h o d í  sa d v a r a z y .  A zvýši koľko ?

Taktiež, že polovica z dvakrát dvoch a jednoho kl. 
alebo z piatich kl. sú dva a ešte zvýši koľko?

Podobne polovica z piatich zvoncov sú dva zvonce 
a ešte zvýši koľko? Polovica z piatich čiarok sú dve 
čiarky a ešte zbudne koľko ? / / 1 / / ' /• V ô b e c ,  p o l o ­
v i c a  z p i a t i c h ,  čohokoľvek, sú  d v e  a e š t e  z v ý š i  
ko ľ k o ?

Otázky. 1. Jedno a koľko? dve a koľko, tri a koľko? 
štyri a koľko je päť? A naopak, päť je toľko, ako jedno 
a koľko ? ako dve a koľko ? ako štyri a koľko ? 2. O koľko 
je päť viac než jedno? päť než dve? . .  . päť než štyri? 
3. O koľko je jedno menej než päť? dve než päť? . . . 
štyri než päť? Prečo? 4. Päť menej koľko sú dve? Päť 
menej koľko sú tri? Päť menej koľko sú štyri? Prečo? 
5. Päť je koľkokrát dve a jedno? 6. V koľko nachodí 
sa dve, dvakrát a zvýši jedno? 7. Polovica z piatich je 
koľko? A ešte zvýši koľko? 8. Jedno je koľká časť z pia- 
•tich? 9. Štyri v piatich nachodí sa koľkoráz? A zvýši koľko?

Príklady. 1. V istej domácnosti spotrebujú každý 
deň alebo denne jedon liter mlieka. Koľko spotrebujú za 
dva dni? Odp. Dvakrát jedon alebo dva litre. Koľko za 
tri dni? Odp. Trikrát jedon liter alebo tri litre. Koľko za 
päť dní? Odp. Päťkrát jedon liter alebo päť litrov. 2. Istá 
gazdiná dala ka ej nájomníci po jednom kabáči. Koľko 
bolo všetkých najomníc, jestliže päť kabáčov rozdala? 
Odp. Päť. v Prečo toľko? Odp. Preto, bo päť je päťkrát 
jedon. 3. Čo stojí päť hárkov papieru po jednom halieri? 
Odp. Päť hal. Prečo toľko ? Odp. Preto, bo päťkrát jedno
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je päť. 4. Janko zameškal pre nem oc: najprv dva dni a 
potom tri dni školu; koľko dní zameškal úhrnom? Odp. 
Päť dní. Prečo toľko? Odp. Bo tri a dve alebo dve a tri 
je päť. 5. Istá gazdiná niesla do trhu na predaj päť vajec; 
poneváč ale dve sa jej zabily, ešte má celých koľko? 
Odp. Troje. Prečo toľko? Odp. Preto, bo päť menej dva 
sú tri. 6. Jankov otec má päť klátov včiel a Jurkov tri; 
o koľko viac klátov má tamten než tento? Odp. O dva. 
Prečo o toľko? Odp. Bo tri a dva je päť. 7. Istý roľník 
zarobil dva razy po dve kor. a potom ešte jednu kor.; 
koľko zarobil úhrnom ?

7. §. O znázornení a rozkladaní čísla šesť a o počtovaní
až do šiestich.

Obrazy čísla šesť: |

Pričituj opätovne po jednom kl., až do šiestich kl. 
a potom odčituj zo šiestich kl. opätovne po jednom kl. 
až po nič. Podobne pričituj a odčituj opätovne po jed­
nom hal.; po jednom pere, po jednej slivke.

Čiaraj a pričituj opätovne po jednej čiarke, až do 
šiestich, / / / / / /  a potom odčituj zo šiestich čiarok opä­
tovne (prečiarni) po jednej čiarke až po nič. X X X X X X.

V ôb ec ,  pričituj opätovne po jednom až do šiestich, 
a potom odčituj opätovne po jednom až po nič.

Postav šesťráz po jednom klátiku. Šesťráz po jed­
nom kl. je koľko kl. ? A šesťkrát po jednej ihle je koľko 
ihál? A šesťkrát po jednom obraze je koľko obrazov? 
Šesťkrát po jednej čiarke, je koľko č i a r o k ? ' / / / / / / .  Vô ­
bec,  š e s ť k r á t  j e d n o ,  čokoľvek, je  šesť.

Postav šesť kl. a odčituj z nich, opätovne, po jed­
nom až po nič. Koľkokrát’ možno to urobiť? Odp. Je- 
denraz, dvarazy . . . šesťráz. Jedon kl. v šiestich kl. na­
chodí sa koľkokrát? A jedna žemla v šiestich žemlách 
je obsažená koľkoráz? A jedna gombička v šiestich gom- 
bičkách nachodí sa koľkokrát?

2
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Načiaraj šesť čiarok, / / / / / /  a odčituj opätovne (t. j. 
prečiarni) po jednej až po nič. Jedna čiarka v šiestich 
čiarkach nachodí sa koľkokrát? X X X X X X.

Vô b e c ,  j e d n o  v š i e s t i c h  n a c h o d í  s a  š e s ť k r á t .
Stavaj po jednom kl. a hovor: Jedon kl. je jedon- 

kráť jedon kl., dva kl. je dvakrát jedon kl.; tri kl. je tri­
krát jedon k l . . . . šesť kl. je šesťkrát jedon kl. Poneváč 
šesť kl. je šesťkrát jedon kl., tedy šiesta časť zo šiestich 
kl. je jedon kl. Podobne, šiesta časť zo šiestich morúl je 
jedna morula; šiesta časť zo šiestich hal. je jeden hal. 
V ô b e c ,  š i e s t a  č a s ť  zo š i e s t i c h  j e  j e d n o .

Načítaj šesť klátikov J |  |  |  |  | a rozlož ich:
a) na I a I I I I |. Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 

šesť kl. je toľko, ako jedon kl. a päť kl., alebo, ako päť 
kl. a jedon kl. A naopak, že jedon kl. a päť kl. alebo, 
päť kl. a jedon kl. je dovedna šesť kl. Podobne, jedna 
stolička a päť stoličiek alebo päť stoličiek a jedna sto­
lička je koľko stoličiek dovedna? Jedna čiarka a päť 
čiarok alebo, päť čiarok a jedna čiarka je koľko čiarok? 
/ • / / / / /  alebo / / / ' / / • /  atd.

Vôbec ,  že j e d n o  a päť al ebo päť a j e dno  je  šesť.
Taktiež, že ked zo šiestich kl. jedon vezmem preč, 

ešte zvýši koľko kl.? Podobne, ked zo šiestich lavíc 
jednu vezmem preč, ešte zbudne koľko? a ked zo šie­
stich lavíc päť vezmem preč, ešte zvýši koľko? Ked zo 
šiestich čiarok / / / / / '  X jednu pretrem, ešte zvýši koľko? 
A ked zo šiestich čiarok, päť pretrem, ešte zbudne koľko? 
/ ’ X X^X X X- .

V ô b e c ,  že  š e s ť  m e n e j  j e d n o  j e  päť  a š e s ť  
m e n e j  päť  j e  j e d n o .

b) na I I a I I I |. Tieto' dve hŕbky znázorňujú, že 
šesť kl. je toľko, ako dva kl. a ešte koľko? alebo, ako 
štyri kl. a ešte koľko?

A naopak, že dva kl. a štyri kl. alebo štyri kl. a 
dva kl. je koľko dovedna? Podobne, že dve pokrievky 
a 1 štyri pokrievky je koľko pokrievok? Štyri čiarky a 
dve čiarky alebo, dve čiarky a štyri čiarky je koľko 
čiarok ? / / ' / / / / •
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V ô b e c ,  že  d v e  a š t y r i  a l e b o  š t y r i  a d v e  j e  
šesť.

Potom, že ked zo šiestich kl. dva vezmem preč, 
ešte zvýši koľko? a ked zo šiestich kl. štyri vezmem 
preč, ešte zbudne koľko? Podobne, ked zo šiestich po­
krievok dve vezmem preč, ešte zbudne koľko ? a ked zo 
šiestich pokrievok štyri vezmem preč, ešte zvýši koľko? 
Taktiež, ked zo šiestich čiarok dve odčítam (pretrem) 
ešte zvýši koľko? X X ' / / /  / a ked zo šiestich čiarok 
štyri pretrem, ešte zbudne koľko? / / ' X X X  X- Vô b e c ,  
že  š e s ť  m e n e j  d v e  sú  š t y r i  a š e s ť  m e n e j  š t y r i  
s ú  dve.

Odčituj zo šiestich kl. odrazu po štyri kl. koľkoráz 
môžeš to urobiť? Štyri kl. v šiestich kl. nachodia sa 
koľkoráz? A zvýši koľko? Podobne, štyri gombičky 
v šiestich gombičkách nachodia sa koľkokrát a zvýši 
koľko? Štyri čiarky v šiestich čiarkach nachodia sa koľ­
kokrát a zvýši koľko? V ô b e c ,  že  š t y r i  v š i e s t i c h  
n a c h o d í  s a  j e d e n k r á t ’ a z v ý š a  d v e  / / / / ' / /  
X X X X ' / A

c) na j I I a I I |. Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 
šesť kl. je toľko, ako tri kl. a tri kl. a naopak, že tri 
kl. a tri kl. je šesť kl. dovedna. Podobne, že šesť ha- 
bariek je toľko, ako tri habarky a tri habarky a naopak, 
že tri habarky a tri habarky je koľko habariek? V ô b e c ,  
že  š e s ť  j e  t o ľ k o  a k o  tri a t r i  a n a o p a k ,  že  t r i  a 
t r i  j e  šesť .  / / / ' / / / •

Ďalej, ked zo šiestich kl. tri vezmem preč, ešte 
zvýši koľko ? Podobne, ked zo šiestich obrusov odberiem 
tri, ešte zbudne koľko? ked zo šiestich čiarok tri pre­
trem, ešte zvýši koľko celých? / / / ' X  X X -  V ô b e c ,  že  
š e s ť  m e n ej t r i  s ú  tri .

Potom, že tri kl. a tri kl. je koľkokrát tri? Dvakrát 
tri kl. je koľko kl.? Tri hal. a tri hal. sú koľkokrát tri 
hal.? Dvakrát tri hal. je koľko hal.? Dvakrát tri čiarky je 
koľko čiarok? V ô b e c ,  d v a k r á t  tri ,  čokoľvek, j e  šesť .

Odčituj zo šiestich kl. odrazu po tri kl.! Koľkoráz 
môžeš to urobiť? Tri kl. v šiestich kl. nachodia sa koľ-

2*
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koráz? A tri hal. v šiestich hal.? A tri čiarky v šiestich 
čiarkach obsažené sú koľkokrát? / / / ' / / / >  X  X X ' X  X X 

V ô b e c ,  t r i  v š i e s t i c h  n a c h o d í  s a  d v a k r á t .  
Šesť kl. sú koľkokrát tri kl.? Kedže šesť kl. sú dvakrát 

tri kl., tedy polovica zo šiestich kl. je koľko? A polovica 
zo šiestich gombičiek? a zo šiestich čiarok? / / / I / / / -  
V ô b e c ,  p o l o v i c a  z o  š i e s t i c h  s ú  t ri .

d) na I I a j I a I |. Tieto tri hŕbky znázorňujú, že 
šesť kl. je toľko, ako dva kl. a dva kl. a dva kl., a na­
opak, že dva kl. a dva kl. a dva kl. je šesť kl. dovedna. 
Podobne, dve hlavnice a dve hlavnice a dve hlavnice 
je šesť hlavníc dovedna. Taktiež dve čiarky a dve čiarky 
a dve čiarky je šesť čiarok V ô b e c ,  d v e  a
d v e  a d v e  alebo t r i k r á t  d v e  j e  š e s ť .

Kedže ale trikrát’ dva kl. je šesť kl., tedy dva kl. 
v šiestich kl. nachodia sa koľkokrát? A dve koruny 
v šiestich korunách? A dve čiarky v šiestich čiarkach? 
X X ' X X ’ X X -  V ô b e c ,  d v e  v š i e s t i c h  n a c h o d í  
s a  t r i k r á t

Dva kl. sú raz dva kl., štyri kl. sú dvakrát dva 
kl. a šesť kl. sú trirazy dva kl. Kedže ale šesť kl. sú 
trirazy dva kl., tedy tretia časť zo šiestich kl. je koľko? 
/ / I / / I / / -  Podobne, tretia časť zo šiestich vahančekov je 
koľko vahančekov? A tretia časť zo šiestich čiarok je 
koľko čiarok? V ô b e c ,  t r e t i a  č a s ť  z o  š i e s t i c h ,  čoho­
koľvek, s ú  dve .

Otázky. 1. Jedno a koľko? dve a koľko? . . . päť 
a koľko je šesť? A naopak, šesť je toľko ako: jedno a
koľko? ako dve a koľko? ako tri a koľko? . .  . ako päť
a koľko? 2. O koľko je šesť viac než jedno? šesť než 
dve? šesť než t r i . . . šesť než päť. 3. O koľko je jedno 
menej než šesť? dve než šesť? tri než š e s ť . . .  päť než 
šesť? Prečo o toľko? 4. Šesť menej koľko sú štyri? A 
šesť menej koľko je päť? 5. Šesť je: koľkokrát jedno? a 
koľkokrát dve? a koľkokrát tri? 6. V koľko nachodí sa 
dve trikrát? 7. V koľko nachodí sa tri dvakrát? 8. V koľko
nachodí sa štyri jedenkrát a zvýša dve? 9. Tri je polo-
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vica z koľko? a dve je tretia časť z koľko? 10. Čo je 
viac: dvakrát’ tri a či trikráť dve?

Príklady. 1. Koľkoráz. udre na hodinách hámričok 
na zvonček o šiestej hodine? 2. Niekto má šesť chlebov, 
jestliže každý deň spotrebuje jeden, za koľko dní po­
trvajú mu tieže? 3. Marka má na delací deň päť a na
nedeľu jednu zásterku; koľko zásteriek má úhrnom? 4. 
Jurko má šesť holubov, jestliže mu dva utečú, ešte bude 
mať koľko? A ked mu tri utečú, ešte mu zbudne koľko? 
5. Istá matka ušila pre svoju dcéru najprv tri a potom 
zase tri košele; koľkokrát’ tri a koľko košiel ušila do­
vedna? 6. Ked zo šiestich tanierov štyri padnú na zem 
a sa zabijú, ešte koľko ostane celých? Prečo toľko? 7.
Istý hospodár má šesť svíň a jeho sused dve; o koľko 
viac má tamten než tento? Prečo o toľko? 8. Traja
bratia rozdelili medzi sebou na rovno šesť klátov včiel, 
koľko klátov dostal jeden? Prečo toľko?

8. §. O znázornení a rozkladaní čísla sedem a o po- 
čtovaní až do siedmich.

Obrazy čísla sedem: | | | | | | |

Pričituj opätovne po jednom kl. až do siedmich kl. 
a potom odčituj opätovne zo siedmich kl. po jedhom kl. 
až po nič. Podobne, pričituj až do siedmich a odčituj zo 
siedmich po jednom snope.

Načiaraj sedem čiarok a odčituj z nich opätovne po 
jednej (t. j. pretieraj po jednej) / / / / / / /  X X X X X X X .  
Jedna čiarka v siedmich čiarkach nachodí sa koľkoráz? 
A jedna ihla v siedmich ihlách obsažená je koľkokrát? 
Vôbec ,  j e d n o  v s i e d m i c h  n a c h o d í  sa s e d e m k r á t .

Stavaj po jednom kl. a hovor: jedon kl. je jedon- 
kráť jedon kl.; dva kl. je dvakrát jedon kl.; tri kl. je 
trikráť jedon kl. . . . sedem kl. je sedemkrát jedon kl. — 
Poneváč sedem kl. je sedemkrát jedon kl., tedy siedma 
časť zo siedmich kl. je koľko? A siedma časť zo sied-
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mich hal.? V ô b e c ,  s i e d m a  č a s ť  zo  s i e d m i c h  je 
j e d n o .

Načítaj sedem kl. | | | | | | | a  rozlož ich:
a) na I a I I I I I |. Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 

sedem kl. je toľko, ako jedon kl. a šesť kl. alebo, ako 
šesť kl. a jedon kl. A naopak, že jedon kl. a šesť kl. 
alebo, šesť kl. a jedon kl. je sedem kl. dovedna. Po­
dobne, že jedon kôň a šesť koní alebo, šesť koní a jedon 
kôň, je koľko koní; jedna krava a šesť kráv alebo, šesť 
kráv a jedna krava je koľko kráv? jedna čiarka a šesť 
čiarok alebo, šesť čiarok a jedna čiarka je koľko čiarok? 
/ ' / / / / / / •  V ô b e c ,  že  j e d n o  a š e s ť  alebo, ž e  š e s ť  
a j e d n o  j e  s e d e m .

Tieto dve hŕbky ešte i to znázorňujú, že ked zo 
siedmich kl. vezmem jedon preč, ešte zvýši šesť, a ked 
zo siedmich kl. šesť vezmem preč, ešte zvýši jedon kl. 
Podobne, ked zo siedmich kôp sena jednu dovezú, 
ešte zvýši koľko? a ked zo siedmich kôp odvezú šesť, 
ešte zbudne koľko? V ô b e c ,  s e d e m  m e n e j  j e d n o  j e  
šesť, a s e d e m  m e n e j  šesť  j e  j e d n o .  / / / / / / ' X ,  
/ • X X X  X X X-

b) na I I a I I J  I I Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 
sedem kl. je toľko, ako dva kl. a päť kl. alebo, ako päť 
kl. a dva kl. A naopak, že dva kl. a päť kl. alebo, päť 
kl. a dva kl. je sedem kl. — Podobne, sedem dní je 
toľko, ako dva dni a päť dní alebo, ako päť dní a dva 
dni, a naopak, že päť dní a dva dni alebo, dva dni a päť 
dní je koľko dní dovedna? Taktiež, že sedem čiarok je 
toľko, ako dve čiarky a päť čiarok alebo, ako päť čiarok 
a dve čiarky. A naopak, že dve čiarky a päť čiarok 
alebo, päť čiarok a dve čiarky je koľko čiarok dovedna ? 
V ô b e c ,  že  s e d e m  j e  t o ľ k o :  a k o  d v e  a päť alebo, 
a k o  p ä ť  a dve ,  a n a o p a k ,  že  d v e  a päť  alebo, p äť  
a dve, čokoľvek, j e  s e d e m.

Taktiež, že ked zo siedmich kl. dva vezmem preč, 
ešte zvýši koľko? a ked zo siedmich kl. päť vezmem 
preč, ešte zbudne koľko? Podobne, ked zo siedmich po­
hárov puknú dva, ešte bude celých koľko? .A ked zo
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siedmich pohárov pukne päť, ešte ostane celých koľko? 
Sedem čiarok menej dve čiarky je  koľko? a sedem čia­
rok menej päť čiarok je koľko?XX ' / / / / / .
/ / ' X X X X X -  V ô b e c ,  že  s e d e m  m e n e j  d v e  j e  
päť  a s e d e m  m e n e j  päť  s ú  dve .

c) na I I I a I I I |. Tieto dve hŕbky znázorňujú, že
sedem kl. je toľko, ako tri kl. a štyri kl. alebo, ako
štyri kl. a tri kl. A naopak, že tri kl. a štyri kl. alebo,
štyri kl. a tri kl. je  sedem kl. dovedna. Podobne, že 
sedem hrabiel je toľko, ako troje hrabiel a štvoro hrabiel. 
A naopak, že troje hrabiel a štvoro hrabiel, je koľko
hrabiel?

Taktiež, že tri čiarky a štyri čiarky alebo, štyri čiarky 
a tri čiarky je koľko čiarok dovedna? V ô b e c ,  že  t r i  a 
š t y r i  alebo š t y r i  a t r i  j e  s e d e m .  / / / " / / / / •

Ďalej, že tri kl. a ešte koľko alebo, štyri kl. a ešte 
koľko je sedem kl.? Podobne, že tri kozy a ešte koľko? 
alebo, štyri kozy a ešte koľko je sedem kôz? Tri čiarky 
a ešte koľko? Štyri čiarky a ešte koľko je sedem čiarok? 
/ / / ' / / / / •  V ô b e c ,  ž e  t r i  a š t y r i  a l e b o  š t y r i  a tri ,  
čokoľvek, j e  s e d e m .

Ked zo siedmich kl. vezmem preč tri, ešte zvýši 
koľko? a ked zo siedmich kl. vezmem preč štyri, ešte 
zbudne koľko? Podobne, ked zo siedmich kureniec pre­
dám tri, ešte zvýši koľko? a ked zo siedmich kureniec 
predám štyri, ešte zbudne koľko? Taktiež, ked zo sied­
mich čiarok prečiarnem tri, ešte zvýši koľko? A ked 
prečiarnem štyri, ešte zbudne koľko? ’ X  X X  X. 
X X  X ’ / / / / •  V ô b e c ,  s e d e m  m e n e j  t r i  s ú  š t y r i  a 
s e d e m  m e n e j  š t y r i  s ú  t r i .

Odčituj zo siedmich kl. odrazu po štyri k l . ! Koľko- 
ráz môžeš to urobiť? Štyri kl. v siedmich kl. nachodí sa 
koľkoráz? A zvýši koľko? Podobne, štyri sliepky v sied­
mich sliepkach, a štyri čiarky v siedmich čiarkach na­
chodia sa koľko ráz a zvýši koľko? V ô b e c ,  š t y r i  
v s i e d m i c h  n a c h o d í  s a  j e d o n k r á ť  a z v ý š a  tri .

d) na I J I a I I I a |. Tieto tri hŕbky znázorňujú, 
že sedem kl. je toľko, ako tri kl. a tri kl. a k tomu ešte
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jedon kl. A naopak, že tri kl. a tri kl. a ešte jedon kl. 
je sedem kl. dovedna. Podobne, sedem metál je toľko 
ako tri metly a tri metly a ešte jedna metla a naopak, 
tri metly a tri metly a jedna metla je sedem metál; se­
dem čiarok je toľko, ako tri čiarky a tri čiarky a jedna 
čiarka a naopak, tri čiarky a tri čiarky a jedna čiarka 
je koľko čiarok dovedna? / / / ' / / / ' / •  V ô b e c ,  ž e  s e ­
d e m  j e  t o ľ k o  a k o  t r i  a t r i  a j e d n o ,  a naopak, ž e  
t r i  a t r i a j e d n o  j e  s e d e m .

Ďalej, že tri kl. vo všetkých troch hŕbkach nachodia 
sa dvakrát’, a zvýši koľko? Podobne, tri hal. v siedmich 
hal.; tri čiarky v siedmich čiarkach nachodia sa koľko 
krát a zvýši koľko? V ô b e c ,  t r i  v s i e d m i c h  n a ­
c h o d í  s a  d v a k r á t  a z v ý š i  j e d n o .  X X X ' X X X ' / .

Taktiež, že polovica zo šiestich a jedného kl. alebo, 
polovica zo siedmich kl. sú tri kl. a ešte zvýši koľko?

Podobne, polovica zo siedmich obrázkov sú tri ob­
rázky a ešte zvýši koľko? Polovica zo siedmich čiarok 
sú tri čiarky a ešte zvýši koľko ? V ô b e c ,
p o l o v i c a  z o  s i e d m i c h ,  čohokoľvek, s ú  t r i  a e š t e  
z v ý š i  j e d n o .

e) ná I I a I j a | | a |. Tieto štyri hŕbky znázor- 
' ňujú, že sedem kl. je toľko, ako dva a dva a dva kl. a 

ešte jedon kl. A naopak, že dva kl. a dva kl. a dva kl. 
a ešte jedon kl. je sedem kl. dovedna. Ďalej, že dva kl. 
v siedmich kl. nachodia sa trikrát a ešte zvýši jedon. 
Podobne, dva nože v siedmich nožoch nachodia sa koľ- 

■ kokráť a zvýši koľko? V ô b e c ,  d v e  v s i e d m i c h  n a ­
c h o d í  s a  t r i k r á t  a z v ý š i  j e d n o .  X X ' X X ' X X ' /  

Konečne že tretia časť zo šiestich a jednoho alebo 
zo siedmich kl. sú dva a ešte zvýši jedon. Podobne, 
tretia časť zo siedmich obrúčok sú dve obrúčky a koľko? 
tretia časť zo siedmich čiarok sú dve čiarky a ešte zvýši 
koľko? V ô b e c ,  t r e t i a  č a s ť  z o  s i e d m i c h ,  čohokoľ­
vek, s ú  dva a e š t e  z v ý š i  j e d n o .

Otázky. 1. Jedno a koľko? dve a koľ ko? . . .  šesť 
a koľko je sedem? A naopak, sedem je toľko ako jedno 
a koľko? ako dve a k o ľ k o ? . . .  ako šesť a koľko? 2.



O koľko je sedem viac než jedno? a sedem než dve?. . . 
sedem než šesť? 3. O koľko je jedno menej než sedem? 
dve menej než se d e m ? .. .  šesť menej než sedem? 4. 
Sedem menej koľko je šesť? sedem menej koľko je päť?. . . 
sedem menej koľko je jedno? 5. Sedem je koľkokrát dve 
a jedno? sedem je koľkokrát tri a jedno? 6. Dve v koľ­
ko nachodí sa trikráť a ešte zvýši jedno? Odp. V tri­
krát dvoch a jednom. Koľko je to? 7. Jedno je ktorá 
časť so siedmich?

Príklady. 1. Istá nájomnica má na deň, krem stravy, 
jednu korunu platu; koľko korún zarobí táže: za dva 
dni? za tri dn i ? . . .  za sedem dní? 2. Dákasi gazdiná 
poslala svojim nájomniciam do poľa sedem podplamenní- 
kov; jestli sa na rovno podelia, koľko prípadne na jednu? 
3. Istý ľudomil navštíviac školu, rozdal medzi najchu­
dobnejšie dietky sedem korún; jestliže každé z týchto 
dietok dostalo jednu korunu, koľko - bolo všetkých ob­
darovaných? 4. Celý týždeň má sedem dní, poneváč je­
den z nich je nedeľný, koľko je pracovných? 5. Ešte 
koľko chýba do celého týždňa: ku dvom? ku štyrom? 
ku šiestim dňom? A do siedmich halierov, ku: dvom? 
ku štyrom? ku šiestim hal.? Prečo toľko? 6. Janko má 
sedem orechov a Ferko tri; o koľko viac orechov má 
Janko než Ferko? 7. Danko gazda predal najprv troje a 
potom zas troje a potom ešte jedno prasa; koľko predal 
úhrnom? 8. Istý hospodár požičal svojmu súsedovi se­
dem viazaníc slamy; jestliže tento tri mu už vrátil, ešte 
je dlžen koľko? 9. Zuzkin otec, má sedem oviec; jestliže 
tri medzi nimi sú čierne, koľko je bielych? a o koľko viac 
je bielych než čiernych?

9. §. O znázornení a rozkladaní čísla osem a počtovaní
do ôsmich.

Obraz čísla osem : 1111 j | j |

Pričituj po jednom od jedného až po osem klátikov 
a odčituj opätovne po jednom kl. až po nič. Podobne,
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pričituj po jednom litri až do ôsmich litrov a potom 
odčituj z ôsmich litrov opätovne po jednom litri až po 
nič. Súčasne nameraj do nejakej nádoby: jeden, dva, 
tri . . . osem litrov vody a potom odberaj z nameraných 
ôsmich litrov opätovne po jednom litri až po nič. Pri­
čituj a čiaraj opätovne po jednej čiarke až do ôsmich 
čiarok a odčituj opätovne (t. j. prečiarni) po jednej čiarke 
až po nič. Vôbec, pričituj opätovne po jednom až do 
ôsmich a potom odčituj z ôsmich opätovne po jednom 
až po jedon. / / / / / / / /  X  X X X X X X X-

Stavaj po jednom klátiku a hovor: raz jedon kl. 
je jedon kl., dva razy jedon kl. sú dva k l .; tri razy je ­
don kl. sú tri kl. . . . až po osemráz jedon kl. je osem 
kl. Podobne, osemráz jedna tekvica je koľko tekvíc; 
osemráz jedna čiarka je koľko čiarok / / / / / / / / .  V ô ­
b e c  o s e m k r á t  j e d n o ,  je o s e m.

Postav osem kl. a odčituj z nich po je d n o m ! Koľko­
krát’ to môžeš urobiť? (Osemráz.) Jedon kl. v ôsmich 
kl. nachodí sa koľkoráz? A jedna koruna v ôsmich ko­
runách? Podobne, načiaraj osem čiarok a odčituj z nich 
(pretieraj) opätovne po jednej! Jedna čiarka v ôsmich 
čiarkach nachodí sa koľkokrát? Vôbec, j e d n o  v ô s mi c h  
n a c h o d í  sa  o s e m k r á t ’. X  X X X X X X X-

Postav osem kl! Osem kl. je koľkoráz jedon kl? 
(Osemráz.) Kedže osem kl. je osemkrát jedon kl., teda 
ôsma časť z ôsmich kl. je koľko? A ôsma časť z ôsmich 
stromov? A ôsma časť z ôsmich čiarok? | / | / | / | / | / | / | / | .

Vô b e c ,  ô s m a  časť  z ô s mi ch ,  č o h o k o l’vek, je 
j e d n o .

Načítaj osem | | j  [ | j J j a rozlož ich: 
a) na K í n  m  i Tieto dve hŕbky znázorňujú, 

že osem kl. je toľko, ako jeden a sedem kl. alebo, ako 
sedem kl. a jedon kl. A naopak, že jedon kl. a sedem 
kl. alebo sedem kl. a jedon kl. je  osem kl. dovedna. 
Podobne, že jedon paklík švíbaliek a sedem paklíkov 
alebo, sedem paklíkov a jedon paklík je spolu koľko pa­
klíkov? Taktiež, že jedna čiarka a sedem čiarok alebo, 
sedem čiarok a jedna čiarka je koľko čiarok dovedna?



/ ' / / / / / / / •  Vôbec, že jed n o  a sedem, alebo, sedem  
a jed n o  je  osem.

Ďalej, že ked z ôsmich kl. jedon vezmem preč, ešte 
zvýši koľko? a ked z ôsmich kl. sedem vezmem preč, 
ešte zbudne koľko? Podobne, osem knižiek menej jedna 
knižka? alebo osem knižiek menej sedem knižiek je koľko? 
Ked z ôsmich čiarok jednu prečiarnem ešte zvýši koľko? 
a ked z ôsmich čiarok sedem prečiarnem: ešte zbudne 
koľko? Vôbec, osem  menej je d n o  je  sed em  a osem  
menej s e d e m j e j e d n o .  / ’ X X X X X X X  / / / / / / / ' X

b) na U a Hl  | | | .  Tieto dve hŕbky zas znázorňujú, 
že osem kl. je toľko ako dva kl. a. šesť kl., alebo, ako 
šesť kl. a dva kl. A naopak, že dva kl. a šesť kl. alebo, 
šesť kl a dva kl. je koľko kl. dovedna? Podobne, že dva 
litre a šesť litrov alebo, šesť litrov a dva litre je koľko 
litrov dovedna? Ďalej, že šesť čiarok a dve čiarky alebo, 
dve čiarky a šesť čiarok je koľko čiarok dovedna? / / '  
111111- Vôbec, že dve a šesť alebo, že šesť a dve je  
osem.

Taktiež, že ked z ôsmich kl. dva vezmem preč, ešte
zvýši koľko? a ked z ôsmich kl. šesť vezmem preč, ešte
zbudne koľko?

Jestli z ôsmich polien dve spálime, ešte zvýši koľko? 
A ked z ôsmich polien šesť spálime, ešte zbudne koľko ? 
Vôbec, o s e m menej  dve je  šesť a o s e m menej  šesť 
sú dve. / / / / / / ' X X ;  X X X X j X X  •//•

c) na I J  I a I I I I j. Tieto dve hŕbky znázorňujú,
že osem kl. je toľko, ako tri kl. a ešte koľko? alebo, ako
päť kl. a ešte koľko ? A naopak, že tri kl. a päť kl. 
alebo, päť kl. a tri kl. je koľko kl. dovedna? Podobne, 
osem holubov je toľko: ako tri holuby a ešte koľko? 
alebo, ako päť holubov a ešte koľko? A naopak, že tri 
holuby a päť holubov, alebo, päť holubov a tri holuby 
je koľko holubov dovedna? Taktiež, že osem čiarok je 
toľko: ako tri čiarky a ešte koľko? alebo, ako päť čia­
rok a ešte koľko? A naopak, tri čiarky a päť čiarok, 
alebo, päť čiarok a tri čiarky je koľko čiarok dovedna ? 
V ô b e c ,  že  o s e m j e  t o ľ k o  a k o  t ri  a päť,  alebo, a k o
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päť  a t r i ,  a že t r i  a päť  a l e b o  päť  a t r i  j e  osem.
I I ľ  I I t I I-

Ďalej, že ked z ôsmich kl. odoberiem tri, ešte zvýši 
koľko? a ked z ôsmich kl. odoberiem päť, ešte zbudne 
koľko? Podobne, ked z ôsmich baranov predám tri, ešte 
zvýši koľko? a ked z ôsmich baranov predám päť, ešte 
zbudne koľko? Ked z ôsmich čiarok prečiarnem tri, ešte 
zvýši koľko? a ked prečiarnem päť, ešte zbudne koľko? 
V ô b e c ,  o s e m  menej  t r i  j e  p ä ť  a osem m e n e j  
p ä ť  sú t r i .  / / / / / - X X X ;  X  X  X  X  X  • / / / •

Odčituj z ôsmich kl. odrazu po päť k l . ! Koľkoráz 
môžeš to urobiť? Päť kl. v  ôsmich kl. nachodí sa koľko­
ráz a zvýši koľko? Podobne, päť oblokov v ôsmich ob­
lokoch ? Päť čiarok v ôsmich čiarkach nachodí sa koľko­
ráz a zvýši koľko?

Vôbec ,  p ä ť  v ô s m i c h  n a c h o d í  s a j e d o n  r a z  
a z v ý š i  t r i .  / / / ' X  X  X  X  X-

d) na I j I I a I j I I Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 
osem kl. je toľko, ako štyri kl. a štyri kl. A naopak, že 
štyri kl. a štyri kl., alebo dvakrát’ štyri kl. je osem kl.' 
Podobne, že osem juncov je to ľko: ako štyri junce a 
štyri junce a naopak, štyri junce a štyri junce je osem 
juncov. Osem čiarok je toľko, ako štyri čiarky a štyri 
čiarky. V ô b ec ,  osem je t o ľ k o :  ako  š t y r i  a š t y r i  a 
n a o p a k ,  š t y r i  a š t y r i  j e  osem.  - / / / / ‘ / / / A

Odčituj z ôsmich kl. odrazu po štyri k l . ! Koľkoráz 
môžeš to urobiť? Kedže z ôsmich kl. po štyri kl. dva­
krát možno odčítať, teda štyri kl. v ôsmich kl. nachodia 
sa koľkokrát? Podobne, štyri litre v ôsmich litroch? a 
štyri čiarky v ôsmich čiarkach nachodia sa tiež koľkráť?

Vôbec,  š t y r i  v ôsmich  nachod í  sa dvakrát .
J l l ľ l l ľ l -

Kedže osem kl. je toľko ako dvakrát štyri kl. alebo 
ako štyri kl. a štyri kl., teda polovica z ôsmich kl. je 
koľko? A polovica z ôsmich žŕdok? Polovica z ôsmich 
čiarok? V ô b e c ,  p o l o v i c a  z ô s m i c h ,  č o h o k o ľ v e k ,  
sú štyri. 111 l \ l  111-
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e) na I I I  а И) а И Tieto tri hŕbky znázorňujú, že 
osem kl. je toľko, ako: tri kl. a tri kl. a ešte k tomu 
dva kl. A naopak, že tri kl. a tri kl. a dva kl. alebo 
dvakrát’ tri kl. a k tomu dva kl. je osem kl. dovedna. 
Podobne, osem sliepok je toľko, ako tri sliepky a tri 
sliepky a ešte k tomu dve sliepky, a naopak, tri sliepky 
a tri sliepky a ešte k tomu dve sliepky je osem sliepok 
dovedna. Taktiež osem čiarok je toľko, ako dvakrát’ tri 
čiarky a ešte k tomu dve čiarky, a naopak, dvakrát’ tri 
čiarky a ešte dve čiarky je osem čiarok dovedna. V ô b e c ,  
o s e m j e  t o ľ k o  a k o  d v a k r á t ’ t r i  a dve,  a n a o p a k ,  
d v a k r á t ’ t r i  a d v e  j e  os em.  •

Tieto isté tri hŕbky ešte i to znázorňujú: že tri kl. 
v ôsmich kl. nachodia sa dvakrát a zvýša dva kl. Podobne, 
že i tri hal. v ôsmich hal. alebo tri čiarky v ôsmich čiarkach 
nachodia sa dvakrá| a zvýša dve. Vôbec ,  t r i  v ô s m i c h  
n a c h o d i a  sa dvakrát a zvýša dve. X X X ' X X X ' //•

f) na I I a I I a I I a I |. Tieto štyri hŕbky znázor­
ňujú, že osem kl. je toľko, ako dva kl. a dva kl. a dva
kl. a dva kl., alebo, štyrikrát dva kl. A naopak, že dva 
kl. a dva kl. a dva kl. a dva kl. alebo štyrikrát dva kl. 
je osem kl. dovedna. Podobne, že jeden pár koní a jeden 
pár koní a jeden pár koní a jeden pár koní alebo štyri 
páry koní je osem koní, a naopak, osem koní je toľko, 
ako jeden pár a jeden pár a jeden pár a jeden pár, 
alebo, ako štyri páry koní. Taktiež, že dve čiarky a
dve čiarky a dve čiarky a dve čiarky alebo štyri krát 
dve čiarky je osem čiarok dovedna, a naopak, že osem 
čiarok je toľko, ako: dve čiarky a dve čiarky a dve
čiarky a dve čiarky 11 ' I ľ  11 J  IVôbec ,  že  š t y r i ­
k r á t  dve  j e  osem.

Ďalej, že dva kl. v ôsmich kl. nachodia sa koľko- 
ráz? a dva hal. v ôsmich hal.? a dve čiarky v ôsmich 
čiarkach? Vô b e c ,  dve v ôsmich nachodí sa koľko krát? 
X X ' X X ' X X ' X X '  Konečne, že štvrtá časť zo štyrikrát 
dvoch alebo z ôsmich kl. sú dva kl. Podobne, štvrtá 
časť z ôsmich metrov sú dva metre? Štvrtá časť z ôsmich
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čiarok sú dve čiarky. Vô b e c ,  š t v r t á  časť  z ô s m i c h  
s ú dve.  / / ľ II I / / I / /•

Otázky. 1. Jedno a koľko? dve a k o ľk o ? .................
sedem a koľko je osem? A naopak, osem je koľko, ako
jedno a koľko? ako dve a k o ľk o ? ............. ako sedem
a koľko? 2. O koľko je: osem viac než jedno? osem viac
než dve?  .................osem viac než sedem? 3. O koľko
je iedno menej než osem? O koľko sú tri menej než osem ? 
4. Osem menej koľko je jedno? osem menej koľko sú 
dve? osem menej koľko sú tri? . . . .  Osem menej koľko 
je sedem? 5. Osem je koľkokrát dve? koľkokrát štyri?
6. btyrikráť koľko je osem? a dvakrát koľko je osem?
7. Dve v koľko nachodí sa štyrikrát? Odp. V ôsmich. 
Prečo? Bo štyrikrát dve je osem. A štyri v koľko nachodí 
sa dvakrát’? 8. Dve je ktorá časť z ôsmich? a štyri je 
ktorá časť z ôsmich? Prečo? 9. Tri v koľko nachodí sa 
dvakrát a zvýša dve? 10. Šesť v koľko nachodí sa jeden 
raz a ešte zvýša dve?

Príklady. 1. Istý gazda mal na svojom ostredku osem 
a jeho súsed šesť vriec zemiakov; o koľko viac mal 
tamten než tento? 2. Janko dostal od tatku dva hal., 
ešte koľko chýbä mu do šiestich? 3. Za jednu písanku 
platil Jurko tri a za druhú päť hal.; koľko platil za obe? 
Prečo toľko? 4. Nejaká vdova zasadila tri vrecia zemiakov, 
z ktorých nakopala osem; o koľko viac vriec nakopala 
nežli zasadila? 5. Istý lesník má osem teliec, jestliže tri 
z nich predá, ešte bude mať koľko? 6. Istá rodina potre­
buje denne ku svojej výžive dve kor.; koľko ráz toľko 
potrebuje za dva dni? za tri dni? a za štyri dni? koľko 
je to? 7. Istý otec platil za dva páry topánok osem korún; 
čo stál jedon pár? 8. Štvoro dietok dostaly na olovrant 
od svojej mamky osem orechov, aby si ich na rovno 
rozdělily; koľko dostalo jedno? prečo toľko? 9. Koľko 
žemál po dva hal. dostaneme za osem hal.? 10. Zuzka 
má osem rokov a Dorka dva; o koľko rokov je táto 
posledná mladšia nežli tamtá?



10. §. O znázornení a rozkladaní čísla deväť a počtovaní
do deviatich.

Obraz čísla deväť: | | |  | j |  | | |

Pričituj, opätovne, po jednom kl. až do deviatich kl., 
a potom odčituj z deviatich kl. po jednom až po nič. 
Súčasne nameraj, pomocou metra, deväť metrov špagátu 
a z nameraného klbka odčituj opätovne po jednom metre 
až po nič.

Postav jedon kl. a hovor: raz jedon kl. je jedon kl., 
dva razy jedon kl. sú dva kl., tri razy jedon kl. sú tri 
kl. atd. až do deväťráz jedon kl. je deväť kl. Podobne 
deväťráz jedna čiarka je deväť čiarok. / / /  / / /

Postav deväť kl. a odčituj z nich po jednom; koľkoráz 
môžeš to urobiť? Jedon kl. v deviatich kl. nachodí sa 
koľko ráz? a jedon chlieb v deviatich chleboch? a jedna 
čiarka v deviatich čiarkach?

Vôbec, jedno, čohokoľvek , v d ev ia t ich  n ach o d í 
sa deväťkrát. X X X  X X X  X X X

Pričituj po jednom kl. a hovor: jedon kl. je raz 
jedon kl., dva kl. je dvaráz jedon kl., tri kl. je triráz 
jedon kl. atd. deväť kl. je deväťráz jedon kl. Kedže deväť 
kl. je deväťráz jedon kl., tedy deviata časť z deviatich kl. 
je jedon kl. Podobne, deviata časť z deviatich prasiec je 
jedno prasa, a deviata časť z deviatich čiarok je jedna 
čiarka l / l / l / l / l / l / l / l / l / -  Vôbec, dev i a t a  časť z dev i a ­
t i ch je j edno.

Načítaj deväť kl. a rozlož ich.
a) na I a [f g[ | | | | .  Tieto dve hŕbky znázorňujú, že deväť 

kl. je toľko, ako jedon kl. a osem kl., alebo, ako osem kl. a 
jedon kl. A naopak, že jedon kl. a osem kl., alebo, osem kl. 
a jedon kl. je deväť kl. dovedna. Podobne, že jedon deň 
a osem dní, alebo, osem dní a jeden deň, je koľko dní? 
Taktiež jedna čiarka a osem čiarok, alebo, osem čiarok a 
jedna čiarka je koľko dovedna? Vôbec ,  že
j e d n o  a osem,  a l ebo,  o s e m a j e d n o  j e  deväť.

b) na I I  4 M  I I I  I Tieto dve hŕbky znázorňujú, 
že deväť kl. je toľko, ako dva kl. a sedem kl. alebo,
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ako sedem kl. a dva. A naopak, že dva kl. a sedem kl., 
alebo, sedem kl. a dva kl. je deväť kl. dovedna. Podobne,
že dva metre a ešte koľko? alebo, sedem metrov a ešte
koľko je deväť metrov? Sedem čiarok a ešte koľko? alebo, 
dve čiarky a ešte koľko je deväť čiarok? / /
V ô b e c ,  že  d e v ä ť  j e  t oľko,  a k o  d v e  a s e d e m ,  alebo, 
ako sedem a dve, a naopak, že dve a sedem, alebo, že 
sedem a dve je deväť.

Potom, že ked z deviatich kl. dva vezmem preč, ešte 
zbudne koľko? a ked z deviatich kl. sedem vezmem preč, 
ešte zvýši koľko? Deväť čiarok menej dve čiarky je koľko? 
a deväť čiarok menej sedem čiarok je koľko? / / /  /•
X X alebo //• X X X  X X X  X- V ô b e c ,  d e v ä ť  m e n  ej 
s e d e m  s ú  d v e  a d e v ä ť  m e n e j  d v e  j e  s e d e m.

c) na I l i a  N I  I I I  Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 
deväť kl. je toľko, ako tri kl. a šesť kl. alebo, ako šesť 
kl. a tri kl. A naopak, že tri kl. a šesť kl., alebo, šesť 
kl. a tri kl. je deväť kl. dovedna. Podobne, že tri litre 
a šesť litrov, alebo, šesť litrov a tri litre je deväť litrov. 
Tri čiarky a šesť čiarok, alebo, šesť čiarok a tri čiarky 
je koľko dovedna? / / / ' / / / / / / •  V ô b e c ,  že  t r i  a š esť  
a l e b o  šesť  a t r i  j e  deväť .

Ďalej, že ked z deviatich kl. tri vezmem preč, ešte
zvýši koľko? a ked z deviatich kl. šesť vezmem preč,
ešte zbudne koľko? Podobne, že deväť metrov menej tri 
metre, alebo, deväť metrov menej šesť metrov je koľko? 
že deväť čiarok menej tri alebo, deväť čiarok menej šesť 
je koľko? V ô b e c ,  že  d e v ä ť  m e n e j  t r i j e  š es ť  a d e v ä ť  
m e n e j  š e s ť  s ú  tri .  X  X X ' / / / / • /  /> X X X X X X ' / / /

d) na 1111*11111 Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 
deväť kl. je toľko ako štyri a päť, alebo, ako päť a štyri 
kl. A naopak, že štyri a päť, alebo, päť a štyri kl. je 
deväť kl. Podobne, že štyri týždne a päť týždňov, alebo, 
päť týždňov a štyri týždne je koľko? Päť čiarok a štyri 
čiarky, alebo, štyri čiarky a päť čiarok je koľko ? / / / / ' / / / / ' / •  
V ô b e c ,  že  päť a š t y r i  a l e b o ,  š t y r i  a päť  j e  deväť .

Ďalej, že ked z deviatich kl. odčítam štyri, ešte zvýši 
koľko? a ked z deviatich kl. odčítam päť, ešte zbudne
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koľko? Deväť krokov menej štyri kroky a deväť krokov 
menej päť krokov je koľko? Ked z deviatich čiarok odčítam 
(prečiarnem) štyri, ešte zbudne koľko? a ked prečiarnem 

j päť, ešte zvýši koľko ? / / / / / '  X X X X  a X X X X X  
f / / / / -  Vôbec ,  deväť  me ne j  päť sú  š t y r i  a deväť  

mene j  š t y r i  j e  päť.
Odčituj z deviatich kl. odrazu po päť kl. Koľkoráz 

môžeš to urobiť? Päť kl. v deviatich kl. nachodia sa koľko­
ráz? a zvýši koľko? a päť litrov v deviatich litroch na­
chodia sa koľkokrát’ a zbudne koľko? A päť čiarok v 
deviatich čiarkach nachodí sa koľkoráz. / / / / ' X X X X X .  
Vôbec ,  päť  v dev i a t i ch  n a c h o d í  sa  j e d e n k r á t ’ 
a z v ý š a  štyri.

e) na Hl a | | |  a | | | .  Tieto tri hŕbky znázorňujú, že 
deväť kl. je toľko, ako tri kl. a tri kl. a tri kl. a naopak, 
že tri kl. a tri kl. a tri kl. je deväť kl. dovedna. Podobne, 
že deväť hal. je toľko, ako tri hal. a tri hal. a tri bal., 
a naopak, že tri hal. a tri hal. a tri hal. je deväť hal. 
dovedna. Taktiež, že deväť čiarok je toľko, ako tri čiarky 
a tri čiarky a tri čiarky a naopak, že tri čiarky a tri 
čiarky a tri čiarky je deväť čiarok dovedna. 

j  I l l -Vôbec,  že  d e v ä ť  j e  t oľko,  a k o  t r i  a t r i  a t r i  
a n a o p a k ,  že  t r i  a t r i  a t r i  j e  deväť.

Postav tri a tri a tri kl. — Trikrát’ tri kl. je koľko 
kl. Podobne, trikrát’ tri vajcia je koľko vajec? Trikrát’ 
tri čiarky je koľko čiarok? Vô b e c ,  t r i k r á t ’ tri ,  čo­
koľve k ,  j e  d e v ä ť .  I l l  ' / /  / ‘

Odčituj z deviatich kl. opätovne po tri kl., koľkoráz 
môžeš to urobiť? Tri kl. v deviatich kl. nachodia sa koľko­
ráz? A tri litre v deviatich litroch? a tri čiarky v de­
viatich čiarkach nachodia sa koľkokrát’? Vôbec ,  t ri  v 
d e v i a t i c h  o b s a ž e n é  sú t r i k r á t ’. / / / ' / / / ' / / /  X X X '  
X X X '  X X X -

Poneváč ale trikrát’ tri kl. je deväť, tedy i naopak, 
deväť kl. je toľko, ako trikrát’ tri kl. Kedže ale deväť kl. 
je toľko ako trikráť tri kl., tedy tretia časť z deviatich 
kl. sú tri kl. Podobne, tretia časť z deviatich litrov sú 
tri litre. Tretia časť z deviatich čiarok sú tri čiarky. V ô-
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bec, tre tia  časť z deviatich, čohokoľvek, sú tri.
7/ / I / / / I / /A

f) na I { 11 a 1111 a J. Tieto tri hŕbky znázorňujú, 
že deväť kl. je toľko, ako štyri kl. a štyri kl., alebo, dvakrát 
štyri kl. a jedon kl. A naopak, že štyri kl. a štyri kl. a 
jedon kl. je koľko dovedna? Podobne, štyri metre a štyri 
metre a jedon meter je koľko metrov? Štyri čiarky a 
štyri čiarky a jedna čiarka je koľko čiarok? / / / /7 / / / - • /  
Vôbec, že štyr i  a š ty r i  a jedno je deväť.

Ďalej, že štyri kl. v deviatich kl. alebo v ôsmich a 
■ jednom k l nachodia sa dvakrát’ a ešte zvýši jedon kl. 
Podobne, štyri litre v deviatich litroch; štyri čiarky v de­
viatich čiarkach nachodia sa koľkokrát’ a zvýši koľko? 
Vôbec, že š tyr i  v deviat ich aleb o v ôsmich a j ed- 
nom nachodí sa dvakrát ’ a zvýši  jed n o. j 7 
X X X X ' X X X X ' X

Taktiež, že polovica z deviatich kl. alebo, polovica 
z ôsmich. a jedného sú štyri kl. a ešte zvýši koľko? 
Podobne, polovica z deviatich hal.; polovica z deviatich 
čiarok je koľko a zvýši nepodelených koľko? / / / / I / / / /7  
Vôbec, polovica z deviat ich je koľko a zvýši  
koľko?

g) na I I a I I a | | a | | a | Týchto päť hŕbok zná­
zorňuje, že deväť kl. je toľko ako dva kl. a dva kl. a 
dva kl. a dva kl. a jedon kl., a naopak, že dva kl. a dva 
a dva kl. a dva kl. a jedon kl. je deväť kl. dovedna. 
Alebo, že štyrikrát’ dva kl. a- k tomu jedon kl. je de­
väť kl.

Ďalej, že dva kl. v deviatich kl. alebo v ôsmich a 
jednom kl. nachodia sa štyrikrát a zvýši jedon. Podobne, 
dva metre v deviatich metroch. Dve čiarky v deviatich 
čiarkach nachodia sa koľkokrát a zvýši koľko ? Vôbec, 
dve v d e v ia t i ch  nachod í  sa k o ľ k o k r á t  a zvýš i  
koľko? X X ' X X ' X X ’ X X 7

Taktiež, že štvrtá časť z deviatich kl. alebo z ôsmich 
a jednoho kl. sú dva kl. a ešte zvýši jedon. Podobne, 
štvrtá časť z deviatich súdkov a z deviatich čiarok je
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kolko? a zvýši koľko? V ô b e c ,  ž e  š t v r t á  ča s ť  z d e ­
v i a t i c h  s ú  d v a  a e š t e  z v ý š i  j e d n o .  / / 1 / / 1 / / 1 /  / 1 /•

Otázky. 1. Jedno a ešte koľko? dve a koľko? . . .  
osem a koľko je deväť? A naopak, deväť je toľko: ako 
jedno a koľko? ako dve a koľko? ako tri a koľko? . . .  
ako deväť a koľko? 2. O koľko je viac: deväť než jedno? 
než dv e ? . . .  než osem? 3. O koľko menej je: jedno než 
deväť? dve než deväť?. . .  osem než deväť? 4. Deväť 
menej koľko je jedno? Deväť menej koľko sú d v e ? . . .  
deväť menej koľko je osem? 5. Deväť je koľkokrát tri? 
6. Trikrát koľko je deväť? 7. Tri v koľko nachodí sa 
trikrát’? 8. Tri je koľká časť z deviatich? 9. Deväť je 
koľkokrát dve? a koľkokrát štyri? a ešte zbudne koľko? 
10. V koľko nachodí sa štyri dvakrát a zvýši jedno? 
V koľko nachodí sa dve štyrikrát a zvýši jedno?

Príklady. 1. Ked na hodinách miesto deväť udre 
len jedna, ešte má dobiť koľko? 2. Jestli z deviatich ta- 

mierov zabily sa tri, ešte zvýšilo koľko? a jestli zabilo 
sa šesť, ešte zbudlo koľko? 3. Dákysi stolár kúpil raz 
tri a raz šesť dosák, koľko kúpil úhrnom? 4. Jestliže ten 
istý stolár z deviatich dosák spracoval štyri, ešte mu 
zvýši koľko? 5. V jednej krpke nachodí sa päť litrov a 
v druhej deväť; o koľko litrov viac nachodí sa v tejto 
poslednej? 6. Ked jeden meter súkna stojí tri koruny, 
tak dva metre stoja koľkoráz toľko? a tri metre? 7. Štyria 
chlapci, mendíci, vyspievali behom vianoc deväť korún; 
ked jednu dajú do mendíckej kassy alebo pokladne a 
ostatné si na rovno podelia, koľko dostane jedon? 8. Ešte 
koľko chýbä do deviatich hal.: ku dvom? ku štyrom? 
ku šiestim? a ku ôsmim hal.? 9. Koľko metrov šnúrok, 
po tri hal. meter, dostaneme: za tri? za šesť? a za deväť 
hal.? Prečo toľko?
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11. §. O znázornení a rozkladaní čísla desať a o počto- 
vaní do desiatich.

Obraz čísla desaf: 11) | | 1111 | alebo 11 ( J11 111 J.

Pričituj po jednom kl. až do desiatich, a na to odčituj 
z desiatich kl. po jednom, až po nič. Podobne, pričituj 
a odčituj po jednom kilo; po jednom deka. Naváž, na 
krámských vážkach : jedon kilo, dva kilo . . . desať k ilo ; 
potom jedon deka, dva deka . . . desať deka piesku.

Taktiež pričituj a kresli, po jednej čiarke, až do de­
siatich a odčituj, pretieraj z desiatich čiarok, po jednej, 
až po nič. V ô b e c ,  pričituj po jednom až po desať, a potom 
odčituj, pretieraj, po jednom až po nič. / / - / / - / / / / / / '  
X  X X X X X  X X X X .

Stavaj po jednom kl. a hovor: raz jedon kl. je jedon 
kl.; dva razy jedon kl. sú dva k l . ; tri razy jedon kl. sú 
tri kl. . . desaťráz jedon kl. je desať kl. Podobne, raz jedon 
hal. je jedon hal., dva razy jedon hal. sú dva hal. . . desať­
ráz jedon hal. je desať hal. Taktiež, raz jedna čiarka je 
jedna čiarka, dva razy jedna čiarka sú dve čiarky . . . 
desaťráz jedna čiarka je desať čiarok. Vô b e c ,  d e s a ť k r á t  
j e d n o  j e  desať .

Stavaj jedno pod druhé: jedon, dva, tri atd. desať
kl. a hovor: jedon kl. je jedenkrát jedon kl.; dva kl. je
dvakrát’ jedon kl.; tri kl. je trikráť jedon kl.; štyri kl. je 
štyrikrát jedon kl., desať kl. je desaťkrát’ jedon kl. . . Po­
dobne, jedon hal. je jedonkráť jedon hal.; dva hal. je 
dvakrát’ jedon h a l . ; tri hal. je trikráť jedon hal. desať hal. 
je desaťkrát jedon hal. Kedže ale desať hal. je desaťkrát’ 
jedon hal., tedy desiata časť z desiatich hal. je jedon 
hal. Taktiež desiata časť z desiatich korún je jedna koruna; 
desiata časť z desiatich kilo je jedon kilo. V ô b e c ,  d e ­
s i a t a  č a s ť  z d e s i a t i c h ,  č o k o ľ v e k ,  j e  j e d n o .

Načítaj desať kl. / / / / / / / / / /  a rozlož ich na dve 
hŕbky, a síce:

a) na I a 111 111 I j |. Tieto dve hŕbky znázorňujú,
že desať kl. je toľko ako jedon kl. a deväť kl., alebo,
ako deväť kl. a jedon kl. A naopak, že jedon kl. a deväť



kl. alebo, deväť kl. a jedon kl. je  koľko kl. dovedna? 
Podobne, že deväť metrov a jedon m., alebo, že jedon 
m. a deväť m. je  koľko m etrov? D eväť čiarok a jedna 
čiarka, alebo, jedna  čiarka a deväť čiarok je koľko čiarok 
dovedna? V ô b e c ,  ž e  j e d n o  a d e v ä ť ,  a l e b o  d e v ä ť  a 
j e d n o  j e  d e s a ť .  / ' I I I  I I I  Taktiež, že ked z de­
siatich kl. jedon vezm em preč, ešte zvýši koľko? a ked 
z desiatich kl. deväť vezm em  preč, ešte zbudne koľko? 
Podobne, ked z desiatich oviec jednu  predám, ešte zv}?ši 
koľko? a ked z desiatich oviec deväť predám, ešte zbudne 
koľko ? V ô b e c ,  d e s a ť  m e  n ej  d e v ä ť  j e  j e d n o ;  a d e s a ť  
m e n e j  j e d n o  j e  d e v ä ť . .

b) na 11 a 1111 1111. Tieto dve hŕbky znázorňujú , že 
desať kl. je  toľko, ako dva kl. a osem kl., alebo, ako
osem kl. a dva kl. A naopak, že dva kl. a osem kl.,
alebo, osem kl. a dva kl. je  desať .kl. dovedna. Podobne, 
že dva dom y a osem domov, alebo, osem dom ov a dva 
domy je  desať domov. Taktiež, že desať čiarok, je  toľko,
ako dve čiarky a osem čiarok, alebo, ako osem čiarok
a dve čiarky a naopak. / /  / / / / /  V ô b e c ,  ž e  de­
sať  j e  t o ľ k o ,  a k o  d v e  a o s e m ,  a l e b o ,  a k o  o s e m  
a d v e .  A n a o p a k ,  ž e  d v e  a o sem ',  a l e b o  o s e m  a 
d v e  J e  d e s a ť .

Ďalej, že ked z desiatich kl. dva vezmem preč, ešte 
zvýši koľko? a ked osem vezm em  preč, ešte zbudne
koľko? Podobne, desať týždňov menej dva týždňe a desať
týždňov menej osem týždňov ; desať čiarok menej osem 
a desať čiarok menej dve čiarky je  koľko? X X  ' / / / /  / / / /  
■II'. X  X  X  X  X X X  X.  V ô b e c  d e s a ť  m e n e j  d v e  
j e  o s e m ,  a d e s a ť  m e n e j  o s e m  s ú  d v e .

Odčituj z desiatich kl. po osem, kl. odrazu. Koľko- 
ráz môžeš to urobiť? Osem kl. v desiatich kl. nachodí
sa koľkoráz? A zvýši koľko?

c) na H l a H l JU |. Tieto dve h ŕbky znázorňujú, že 
desať kl. je  toľko, ako tri kl. a sedem kl., alebo, ako se­
dem kl. a tri kl. A naopak, že tri kl. a sedem kl., alebo, 
sedem kl. a tri kl. je desať kl. — Podobne, tri a sedem, 
alebo, sedem a tri plachty je koľko plachát? Taktiež, tri
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a sedem, alebo, sedem a tri čiarky je koľko čiarok do­
vedna? V ô b e c ,  t r i  a sedem,  a lebo,  s e de m a t r i  j e  
desať.

Potom, že ked z desiatich kl. tri vezmem preč, ešte 
zvýši koľko? a ked z desiatich kl. sedem vezmem preč, 
ešte zbudne toľko? Podobne, ked z desiatich stromov tri 
zotneme, ešte zvýši koľko? Taktiež, ked z desiatich čia 
rok tri pretrem, ešte zvýši koľko? a ked z desiatich čiarok 
sedem pretrem, ešte zbudne koľko? / / / ' X X  X  X  X X X  
X X X ' / / / / / / / -  Vôbec ,  desať  m e n e j  sedem sú 
t r i  a desať  m e n e j  t r i  j e  sedem.

Odčituj z desiatich kl. odrazu po sedem, koľkoráz 
môžeš to urobiť? Sedem kl. v desiatich kl. nachodí sa 
koľkoráz? A zvýši koľko? V ô b e c ,  sedem v d e s i a t i  ch 
n a c h o d í  s a j e d o n k r á ť  a z v ý š a  t r i .

d) na INI a IIMII Tieto dve hŕbky znázorňujú, že 
desať kl. je toľko, ako štyri kl. a šesť kl., alebo, ako šesť 
kl. a štyri kl. A naopak, štyri kl. a šesť kl., alebo, šesť 
kl. a štyri kl. je koľko kl. dovedna? Podobne, že desať 
kilo je toľko, ako štyri kilo a šesť kilo, alebo, ako šesť kilo 
a štyri kilo. A naopak, že štyri kilo a šesť kilo, alebo, 
šesť kilo a štyri kilo je desať kilo.

V ôbec ,  že desať  j e  t o ľ k o :  ako  šesť a š t y r i ,  
a lebo,  ako  š t y r i  a šesť, a že š t y r i  a šesť, a l ebo ,  
šesť a š t y r i  j  e desať.

Ďalej, ked z desiatich kl. odčítam štyri, ešte zvýši, 
koľko? a ked z desiatich kl. odčítam šesť, ešte zbudne 
koľko? Podobne, ked z desiatich litrov odoberiem štyri, 
ešte zbudne koľko? a ked odoberiem šesť, ešte zvýši 
koľko? Vôb ec ,  že desať  m e ne j  š t y r i  j e  šesť a de­
sať m en e j  šesť sú š t y r i .

Odčituj z desiatich kl. odrazu po šesť k l . ! Koľkoráz 
môžeš to urobiť? Šesť kl. v desiatich kl. nachodí sa 
koľkoráz? A zvýši koľko? Vôbec ,  šesť v d e s i a t i c h  
n a c h o d í  sa raz a ešte z v ý š a  š t y r i .

e) na M M I a I I M ľ Tieto dve hŕbky znározňujú, 
že desať kl. je toľko, ako päť kl. a päť kl., a naopak, že 
päť kl. a päť kl. je koľko dovedna? Podobne, že desať
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'dn í  je toľko, ako päť dní a päť dní, a naopak, že päť 
dní a päť dní je koľko dní dovedna? Desať čiarok je 
toľko, ako päť čiarok a päť čiarok, a naopak, že päť 
čiarok a päť čiarok je koľko čiarok dovedna? V ô b e c ,  
že  d e s a ť  je to ľ k o ,  a k o  p ä ť  a p ä ť ,  a n a o p a k ,  že  
p ä ť  a p ä ť j e d e sa ť .  / / / / / ' / / / /  /•

Ďalej, že ked z desiatich kl. päť vezmem preč, ešte 
zvýši koľko? Podobne, ked z desiatich litrov, z desiatich 
čiarok, vôbec z desiatich, čohokoľvek, päť vezmem preč, 
ešte zbudne koľko? V ôbec, d e s a ť  m en e j  p ä ť  je  päť . 
/ / / / / •  X  X X X  X-

Každá z týchto hŕbok obsahuje v sebe päť kl. Obe 
koľkokrát päť? Dvakráť päť kl. je koľko kl.? Podobne, 
dvakrát päť korún je koľko korún? Dvakráť päť čiarok 
je koľko čiarok? V ôbec, d v a k rá ť  päť, č o h o k o ľ v e k ,  
j e  desať . / / / / / ' / / / /  /•

Poneváč dvakráť päť kl. je desať kl., tedy päť kl. 
v desiatich kl. nachodí sa koľkoráz? Podobne, päť hal. 
v desiatich hal. obsažené sú koľkokrát? Päť čiarok v de­
siatich čiarkach nachodí sa koľkokrát’? V ôbec , päť v de­
s ia t ic h  n a c h o d í  sa dvak ráť . / / / / / ' / / / / /  X  X X X X ' 
X X X X  X-

A poneváč desať kl. je toľko, ako dva razy po päť 
kl., tedy polovica z desiatich kl. je päť kl. Podobne, po­
lovica z desiatich hodín je päť hodín ; polovica z desia­
tich čiarok je päť čiarok. V ô b e c ,  p o l o v i c a  z d e s i a ­
t i c h ,  č o h o k o ľ v e k ,  j e päť.

f) na I J a I I a I I a I I a I |. Koľkokrát po dva kl. 
nachodí sa tu? Päťkrát dva kl. je koľko kl.? Podobne, 
päťkrát dve lyžice je koľko lyžíc? Päťkrát dve čiarky je 
koľko č i a r o k ?  V ô b e c ,  p ä ť k r á t  d v e  j é d e s a ť .  / / •

Poneváč ale päťkrát dva hal. je desať hal., teda dva 
hal. v desiatich hal. nachodia sa koľkokrát? Podobne, 
dva kabáče v desiatich kabáčoch? dve čiarky v desiatich 
čiarkach obsažené sú koľkokrát? V ô b e c ,  d v e  v d e s i a ­
t i c h  n a c h o d í  s a  p ä ť k r á t .
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Kedže ale desať kl. je toľko, ako päťkráť dva kl., 
tedy piata časť z desiatich kl. sú dva kl. Podobne, piata 
časť z desiatich metrov je koľko metrov? Piata časť z de­
siatich čiarok je koľko čiarok? V ô b e c ,  p i a t a  č a s ť  z de­
s i a t i c h  s ú  dve.  / / 1/ / 1 / / IV / 1 / /•

g) na I I I a j I I a I I I a |. Tieto štyri hŕbky zná­
zorňujú, že desať kl. je toľko ako tri kl. a tri kl. a 
tri kl. a jedon kl. a naopak, že tri kl. a tri kl. a tri a 
jedon kl. je koľko kl.? Podobne, že desať metrov je toľko, 
ako tri metre a tri metre a tri metre a jedon meter. A 
naopak, že tri metre a tri metre a tri metre a jedon 
meter je desať metrov. Tri čiarky a tri čiarky a tri čiarky a 
jedna čiarka je desať čiarok a naopak, že desať čiarok 
je toľko, ako tri čiarky a tri čiarky a tri čiarky a jedna 
čiarka. I I  I ' l l  I ' I  1 1 ' I-Vôbe c ,  ž e d e s a ť  j e  t o ľ k o , a k o  
t r i  a t r i  a t r i ,  a l e b o ,  a k o  t r i k r á t '  t r i  a j e d n o  a 
n a o p a k ,  že  t r i  a t r i  a tri ,  a l e b o ,  t r i k r á ť  t r i  a 
j e d n o  j e  desať.

Ďalej, že tri kl. v desiatich kl., alebo, v deviatich a 
jednom kl. nachodia sa trikráť a zvýši jedno. Podobne, 
tri rožky v desiatich rožkoch a tri čiarky v desiatich čiar­
kach nachodia sa koľkokrát a zvýši koľko? Vô b e c ,  t r i  
v d e s i a t i c h  n a c h o d í  s a  t r i k r á ť  a z v ý š i  j e d n o .
/ / / I / / / I / / / 7

Taktiež, že tretia -časť z desiatich kl. alebo z devia­
tich kl. a jedného kl. sú tri kl. a ešte zvýši koľko? Po- 
dqbne, že tretia časť z desiatich husí je koľko a zvýši 
koľko? z desiatich čiarok je koľko a zvýši koľko?

Vôbec, t re t i a časť z des ia t i ch,  čohokoľvek,  sú 
tri a zvýši  j edno.

h) I I  I I a I I I I a I ľ Tieto tri hŕbky znázorňujú, 
že desať kl. je toľko: ako štyri kl. a štyri kl. a dva kl. 
A naopak, že štyri kl. a štyri kl. a dva kl. je koľko kl. 
dovedna? Podobne, že desať hal. je toľko, ako štyri hal. 
a štyri hal. a dva hal., a naopak, že štyri hal. a štyri hal. 
a dva hal. je koľko hal. dovedna? Taktiež, že desať čia­
rok je toľko, ako štyri čiarky a štyri čiarky a dve čiarky 
a naopak, štyri čiarky a štyri čiarky a dve čiarky je
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коГко čiarok dovedna? 111 ľ !  111 V ôbec , že š ty r i  
a š ty r i  a leb o ,  d v a k r á t  š ty r i  a d v a  je  d e s a ť -a  na? 
o pak , že d e sa ť  je  tofko, ako š ty r i  a š ty r i  a dve 
alebo, ako d v a k rá t  š ty r i  a dve.

Ďalej, že štyri kl. v desiatich kl. alebo v ôsmich a 
dvoch kl. nachodia sa dvakrát a zvýša dva. Podobne, 
štyri litre v desiatich litroch a štyri čiarky v desiatich čiar­
kach nachodia sa koľkokrát? / / - X X X X ' X X X X- 
Vôbec, š ty r i  v des ia tich  n ach o d ia  sa d v a k rá t  a 
z v ý ša  dve.

Taktiež, že štvrtá časť z desiatich alebo z ôsmich 
a dvoch kl. sú dva kl. a ešte zvýša dva. Podobne, štvrtá 
časť z desiatich kilo? Štvrtá časť z desiatich čiarok? V ô­
bec, š tv r tá  časť z des ia tich , čohokoľvek , sú dve a 
a zv ý ša  dve. / / I / / I / / I / / I  II

Otázky. 1. Jedno a koľko? dve a k o ľ k o . . .  deväť 
a koľko je desať? A naopak, desať je toľko ako jedno 
a koľko? ako dve a koľko? ako tri a k o ľk o ? .. .  ako 
deväť a koľko? 2. O koľko viac je desať než jedno? de­
sať než d v e ? . . .  desať než deväť? 9. O koľko je jedno 
menej než desať? O koľko menej sú dve než desať? tri 
než desať?. . . deväť než desať? 4. Ešte koľko chýba do 
desiatich ku dvom? ku trom ?. . . ku desiatim? 5. Desať 
je koľkokrát’ dve? a koľkokrát’ päť? 6. Dve je ktorá časť 
z desiatich? a päť? 7. Dve v koľko nachodí sa päťkrát’? 
a päť v koľko nachodí sa dvakrát? 8. Tri v koľko na­
chodí sa trikrát’ a zvýši jedno? Odp. V trikráť troch a 
jednom. Koľko je to? 9. Štyri v koľko nachodí sa dva­
krát a zvýša dve? Odp. Štyri nachodí sa dvakráť v dva­
krát štyroch alebo v ôsmich a dvoch alebo v desiatich.

Príklady. 1. V jednej prieprav-ke nejakého kurníka 
nachodí sa sedem a druhej tri kuratá; koľko nachodí sa 
v oboch? 2. Ked z jedného desaťhaliernika päť hal. stro- 
vím, ešte zvýši koľko? Prečo toľko? 3. Ešte koľko chýba 
do jedného desať haliernika, ku dvom? a ku šiestim hal.? 
4. Jestliže jeden meter šnúrok stoji päť hal., tedy dva 
metre stoja koľkokrát toľko? Koľko je to? 5. V istom 
dome spotrebujú denne dva kilá mäsa; koľko spotrebujú

5
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za dva dni? za tri dni? za štyri dni? a za päť dní? 
Koľkokrát dva v každom páde. 6. Piati chlapci rozdelili 
si medzi sebou na rovno desať hal., koľko dostal jedon?
7. Koľko hrušiek po dva hal. dostaneme za desať hal?
8. Dvaja chlapci dostali, každý jedon po štyri jablká; je­
stliže im ešte dva zvýšily, koľko bolo všetkých jabĺk?
9. Koľko metrov súkna po tri kor. dostaneme za desať 
korún? a ešte zvjlši koľko? 10. Marka kúpila dva sväž- 
teky cverán po štyri hal., ešte koľko vydajú jej z desať 
haliernika?

Poznámka. Rozkladanie čísel ešte i takto môžme 
prevádzať. Každý obraz základných čísel, ktorý ideme 
rozložiť, sostavme dvakrát, jedno pod druhé, a rozložme 
len ten spodný; ten prvý ponechajme celý, tým cieľom: 
aby ich dietky, oba, pred očami maly a v skutočnosti 
jeden z druhým porovnaly. Tak na pr. obraz čísla štyri, 
tak to :

Načítaj štyri lcl. a pod tieto, jedno pod druhé, ešte 
raz štyri I I | | .  Tieto spodné štyri rozlož na dve hŕbky

INI
a síse: na jedno a tri alebo, na tri a jedno, takto:

I | | | .  Tieto dva,
Wll

obrazy čísla štyri, t. j. vrchný a spodný znázorňujú: že štyri 
kl. je toľko ako jedon kl. a tri kl. alebo, ako tri kl. a jedon 
kl.' atd. Podobne, rozložíme štyri kl. na dva a dva takto: 

Načítaj štyri kl. a pod tieto ešte raz štyri |

Rozlož tieto posledné, spodné štyri na dva a dva takto: 
I I | | .  Tieto dva obrazy čísla štyri 
H l i  znázorňujú: že štyri kl. je 

toľko, ako dva kl. a dva kl. a naopak atd.
Podobne pokračujme i v ostatných pádoch rozkla­

dania. Každý základný obraz sostavme jedno pod druhé 
dvakrát’, a len ten druhý, spodný rozložme, ten prvý ale
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celý nechajme, aby dietky, oba a s ú č a s n e  pred očami 
maly.

Tu udaný spôsob rozkladania je menovite pri vy­
hľadávaní r o z d i e l u ,  neodbytne potrebný. Tak na pr., 
na základe horudaných obrazov, snadno zodpovie i slabé 
dieťa nasledujúce otázky :

O koľko viac sú štyri kl. vrchný obraz nežli jedon 
kl.P a nežli tri kl. spodného obrazu?

O koľko menej je jedon kl. nežli štyri kl.?
O koľko viac sú štyri kl. nežli tri kl. ?
O koľko menej sú tri kl. nežli štyri kl. ? atď.

12. §. O označovaní čísel číslicami.
Čísla: jeden, dva, tri, š ty r i . . . desať, označujeme tak 

zvanými č í s l i c a m i  alebo c i f r a m i .
Jeden I klátik, alebo ktorú koľvek jednu vec, na pr.

Tri I 
Štyri 
Päť
Šesť 11 
Sedem 
Osem 
Deväť 
Desať

taktojedno jablko, jeden halier atd. označujeme 
Dva M kl. alebo ktorékoľvek dve veci 

kl. alebo ktorékoľvek tri veci 
kl. alebo štyri iné veci . .
I kl. alebo päť iných vecí

II kl. alebo šesť iných vecí
I I N  I kl. alebo sedem iných vecí

1 1 j kl. alebo osem iných vecí .
kl. alebo deväť iných veci 

I I  kl. alebo desať iných vecí 
Vypíš všetky čísla od jedného až po desať čísli­

cami ; najprv v náprednom alebo prirodzenom a potom
v zpätnom alebo opačnom poriadku, takto: 1, 2, 3, 4,
5, 6, 7, 8, 9, 10 a naopak: 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
18
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13. §. O počtovaní číslicami.
Jestliže sme všetky dosavadně cvičenia len tak po­

vrchne neprebehli lež základne a pomaly nacvičili, tak, 
že dietky s ľahkosťou počtujú t. j. na všetky otázky: 
sčitovania, odčitovania, násobenia, merania a delenia od­
razu, bez hľadania, odpovedajú a všetko dosiaľ nacvičené 
takrečeno cítia; v tom páde prejdeme od veci k obrazu, 
ku počtovaniu číslicami.

Prv však než by sme ku počtovaniu číslicami pri­
kročili, zopakujme ešte raz všetko to, čo sme do teraz 
klátikami nacvičili. Tak na pr. pred počtovaním do dvoch 
zopakujme všetko pod »Číslom dva« povedané; pred 
počtovaním do troch zas všetko pod »Číslom tri« na­
cvičené atd. Toto je nevyhnutne potrebné. JeStli jedno 
druhé je dieťaťu ešte nevidné stane sa mu teraz jasným, 
no a bez dobrého gruntu žiadna mocná stavba.

Ako známo, v počtoch upotrebujeme miesto niekto­
rých slov zvláštne znaky. Tieto znaky sú nasledujúce: 
“I“; — > X, = i a 0.

Tu výpoved, že »jedno je len jedno« píšeme takto: 
1=1 ; medzi oboma jednoškami nalezajúce sa dve vodo­
rovné čiarky, znamenajú to slovíčko »je« alebo »sú« 
alebo »nachodí sa« alebo »nachodia sa«.

Ďalej, že »jedno a jedno sú dve«, označujeme zas 
takto: 1 + 1 = 2 .  Medzi oboma jednoškami nachodiaci sa 
kolmý krížik, značí to slovíčko »a«.

Potom, že »dve menej jedno je jedno«, alebo »že ked 
z dvoch odberieme jedno, ešte zvýši jedno«, označujeme 
takto: 2— 1=1. Medzi 2-ma a 1-ým nalezajúce sa vo­
dorovná čiarka — , značí to slovíčko »menej« alebo »od­
čítam« »preč vezmem.«

Tú výpoved, že »jedenkrát’ dve sú dve,« píšeme takto: 
1X 2=2. Medzi 1-ým a 2-ma nalezajúci sa kosý krížik, 
značí to slovíčko »kráť« alebo »raz« »razy«.

Konečne, že »jedno vo dvoch nachodí sa dvakrát« 
značíme zas takto: 2 :1 = 2 .  Medzi 2-ma a l'-ým naleza­
júce sa dva body : značia to slovíčko »V«.  Toto ozna-
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čenie čítame o d  p r a  v a v ľ a v o  tak to : jedno vo dvoch 
nachodí sa dvakrát’. Slovo »nič« označujeme t a k t o : 0 
(ničkou alebo nullou). Ked z dvoch odčítam dva, nezvýší 
nič, označíme t a k to : 2— 2= 0 .

1) O p o č t o v  a n i  s j e d n ý m  a d o  d v o c h .
Čítaj nasledujúce úlohy, čo značia tieže a daj písomne

odpoved na ne.
1 =  1 značí, že jeden kl. je  len jeden kl.
1X 1— ? značí, že jedenkrá t jeden kl. je  koľko? Odp. 

1X 1= 1 .
1— 1 = ?  značí, že jedno menej jedno  je koľko? Odp. 

1- 1= ° .
2 = 1 + ?  značí: že dva kl. je toľko ako jeden kl. a ešte 

koľko? Odp. 2 = 1 + 1 .
2— 1 = ?  značí: že dva kl. menej jeden kl. je  koľko? Alebo, 

že ked z dvoch kl. jeden vezmem preč, ešte zvýši koľko? 
O dp. 2 - 1  =  1.

2—?= 1  značí: že dva kl. menej koľko je jeden kl. Odp.

2—2 = ?  značí: že ked z dvoch kl. dva vezm em  preč, 
ešte zvýši koľko? Odp. 2—2 = 0 .

2—? = 0  značí: že koľko kl. môžem z dvoch kl. odobrať 
aby mi nezvýšil ani jeden alebo nič? Odp. 2—2 = 0 .  

1 X 2 = ?  značí, že jedenkrát’ dva kl. je  koľko kl.? Odp. 
1 X 2 = 2 .

2 X 1 = ?  značí: že dvakrát’ jeden kl. je koľko kl.? Odp. 
2 X 1 = 2 .

2 X ? = 2  značí: že dvakrát’ koľko kl. sú dva kl.? Odp. 
2 X 1 = 2 .

1X 2— 1 = ?  značí: že jedenk rá t’ dva kl. menej jeden kl.
je  koľko? Odp. 1X 2— 1 =  1.

2 X 1 — 1 = ?  značí: že ked z dvakrá t’ jedného kl. jeden 
vezm em preč, ešte zvýši koľko? Odp. 2X 1 — 1 = 1  atd. 

2 : 2 = ?  značí: že dva kl. vo dvoch kl. nachodia sa koľko 
ráz? Odp. 2 : 2 = 1  raz. Čítaj z prava v ľavo.

2 : 1 = ?  značí: že jeden kl. vo dvoch kl. nachodí sa koľko 
ráz? Odp. 2 : 1 = 2  kráť.
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Teraz vypočítaj každú z týchto úloh:
J a I, 1+1==?, l+ ? = 2 , 2=1 +  ?, 2 -1 = ? . 2— ? =  1, 
2 -2 = ? , 2—?=0, 1X2=?, 2X1=?, 2X?=2, 1 X 1 -1= ? , 
2 X 1 -1 = ? , 1X2—?=1, 2X1—?=1, 1+1X1=?, 2 :2=? , 
2 :1=? , У. zo 2=1, У, z ?=1, 1 = +  z ?

Označenie bl i značí to slovo »polovica«. V» z 2=? 
čítame takto: polovica zo dvoch je koľko ? Odp. У2 zo 
2=1  čítaj takto: polovica zo dvoch je jedno.
Označenie У* z ?=1, čítaj: polovica z koľko je 1? Odp. 

V a z 2=1 .
Taktiež 1=У 2 z? čítaj: jedno je polovica z koľko? Odp.

1 = У *  z 2.
Poznámka. Pred dva, tri, štyri hovoríme »sú«, pred 

ostatnými číslami »je«. Sú dva, sú tri, sú štyri, no je 
päť, je šesť, je sedem atd.

Podobne: sú dvadsať dva, sú dvadsať tri, sú dvadsať 
štyri: no je dvadsať päť, je dvadsať šesť atd. Taktiež, 
sú tridsať dva, sú tridsať tri, sú tridsať štyri; no je 
tridsať päť, je tridsať šesť atd.

2) Op p o č t o v a n í do t roch.
II! 1 +  1+1=? 3X 1=?  3: 1=? Уз zo 3=?  (3-tia časť zo 3).

Odpovede: 1+ 1+1= 3 , 3X 1=3, 3 :1 = 3 , Уз zo
3=1 .
H J 2 + 1 = ?  3 -1 = ?  1+2X 1=? 3 = 2 + ?  3 :2 = ?

Odpovede. 2+ 1 = 3 , 3 -1 = 2 ,  l+ 2 X l= 3 ,  3 = 2 + 1 , 
3 :2=1  (1.) Pri poslednej odpovedi zvýši 1; dve v troch- 
nachodí sa 1 kráť alebo 1 raz, a zvýši 1. Tento zvyšok 
píšeme do závorky takto: (1). 3 :2 = 1  (1).
I • If 1+2=?, 3 -2 = ? , 1X1+2=?, 3=1X?, 3 :3 = ?

Odpovede. 1X2=3, 3 -2 = 1 , IX  1+2=3 , 3=1X 3, 
3 :3—1.

3) O p o č t o v á  n í do š t y r o c h .
Čítaj a vypočítaj nasledujúce úlohy: 

l l l l  1 +  1 +  1+ !=? , 4X1=?, 1X4=?, 4 : 1 = ?  +  zo 4=? 
Ill I 3+1=?, 1+3=?, 4 -3=?, 4-1=?, 4:3=?, 4=3+?, 

4= 1 +  ?
M M 2+2=?, 4 -2=?, 2+  ? =4, 4: 2=?, У, zo 4=?4=2X?-'
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4) O p o e t o v a  n í do p i a t i c h .

Čítaj a vypočítaj nasledujúce úlohy: 
l l l lg 1+ 1+1  +  1 +  1=?, 5X1—?, 1X5=?, 5 :1=?, v.Z 5=? 
III! • I 4+ 1=? , 1+4=?, 5 -1 = ? ,  5 - 4 = ? ,  5:4=?, 5=4+? , 

5=1+?
Hl U 3 + 2 = ? , 2+3=?, 5 - 3 = ? ,  5 - 2 = ? ,  5 :3= ?, 5=3+?, 

5 = 2+ ?
II II I 2 + 2 + 1 = ? ,  2X 2+1=?, 5 :2=?, 5 = 2 + 2 + ? .

*5) O p o č t o v  an í do š i e s t i c h ,  

čítaj a vypočítaj nasledujúce úlohy:
1+ 1+1  +  1 +  l +  Í - ? ,  6X1 =  ?, 1X6=?, 6 :1=?, Ve 

zo 6=?
• I 5+ 1=? , 1+5=?, 6 - 5 = ? ,  6 - 1 = ? ,  6 :5 = ,  6=5+?, 

6+1 + ?
• Л 4+ 2=? , 2+4=?, 6—4—?, 6 - 2 = ? ,  6 :4 = ? ,  6=4+?, 

6=2+?
I III 3+3=?, 6 -3 = ? ,  2X3=?, 6:3=?, 6=3+?

H d  2 + 2 + 2 = ? ,  3X 2= ?, 6 :2 = ? ,  6 = 2 + 2 + ? ,
6= 2  X 2+?

6) O poč t o v a n í  do siedmich.
V, V(
Citaj a vypočítaj nasledujúce ú lohy:

  1+1 +  1 +  1-! 1 +  1+1=?, 7X1=?, 1X7=?, 7 :1= ? ,
j-, z o 7 = ?  Vt čítaj: 7-ma časť.

I l l l l l  I 6+1=?, 1+6=?, 7 -1 = ? ,  7—6=? 7=6+?,
7 =  1+? 7 :6=?, 1X 6+1=?

• H 5+ 2=? , 2+ 5= ? , 7 -5 = ? ,  7 - 2 = ? ,  7=5+?, 7 =  
2+?, 7 :5=?, 1X 5+2=?

I 4+ 3=? , 3+4=?, 7 - 3 = ? ,  7 - 4 = ? ,  7=4+?, = 7  
■3+?" *7 : 4=?, 1X 4+3=?

III III I 3 + 3 + 1 = ? ,  7 :3=?, 2X 3 + 1 = ?
M II M I 2 + 2 + 2 + ! = ? ,  7 :2=?, 3X 2 + 1 = ?
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7) O počtovaní do ôsm ich.
Čítaj a vypočítaj nasledujúce úlohy:

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = ? ,  8 X 1 = ? , 8 :1 = ? ,  .Ve
z .8=? (ôsma časť z 8-ich).

M i l l  ' I 7+1=?, 1+7=?, 8 -7 = ? , 8 -1 = ? , 8:7=?, 8 =  
1+?, 8=7+?

M i l  ' I I  6+ 2=?, 2+ 6=?, 8- 6=?, 8- 2= 7, 8 :6=?, 8=
6+?, 8=2+?, 2X 3+2=?

I l l  ' I I I  5+3=?, 3+5=?, 8 -5 = ? , 8 -3 = ? , 8:5=?, 8 =  
5+? 8=3+?

I I  ■ M M  4+4=?, 8 -4 = ? , 2X4=?, 8:4=?, +  z 8=?, 
8=4+?

ľ  11 ľ  11 3 + 3 + 2 = , 2X3+2=?, 8 : 3=? Odp. 8: 3=2 (2). 
M  M  M  2+ 2+ 2+ 2= ?, 4X2=?, 8:2=?, 7* z 8=?

8) O poč tovan í do deviatich.
Čítaj a vypočítaj nasledujúce úlohy:

l l l l l l l  l + l + l + l + l + l + l + l + l —?, 9X1—?, 9 :1 —?. 
Ve z 9=? (9-ta časť z 9).

M l l l l  • I 8+1=?, 1+8=?, 9 -1 = ? . 9 -8 = ? , 9 :8=?, 
9=8+?. 9=1+?

M I M  ‘ I I  7+2=?. 2+7=?, 9 -2 = ? , 9 -7 = ? , 9:7=?, 
9=7+?, 9=2+?
1111 ' I I I  6+3=?, 3+6«=?, 9 - 6 = ,  9 -3 = ? , 9:9=?, 9 =  
■6+?, 9=3+ ?
I I I  • M i l  5+4=?, 4+5=?, 9 -5 = ? , 9 -4 = ? , 9:5=?, 
9=5+?, 9=4+?

I I  ’ M M  ’ I 4+ 4+ 1= ?, 2X4+1=?, 9 :4= ?  
j M l  I I I  3+ 3+ 3= ?, 3X3=?, 9 :3= ?, Vs z 9=?

I I  I I  I I  I 2 + 2 + 2 + 2 + l= ? , 4X 2+1=?, 9: 2 =  ?

9) O p o č t o v a n í  až do des i a t i ch .
Čítaj a vypočítaj nasledujúce úlohy:

l l l l l l l I  i + i + i + i + i + i + i + i + i + i = ?, 10X1=?, IX  
10=?, 10: 1=?, Vio z 10=? (desiata časť z 10-ich).
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l l l l l l l l l  I 9+ 1 = ? , 1+9—?, 1 0 -1 = ? , 1 0 -9 = ? , 10 :9= ?, 
10=9+?, 10=1+?

I Mi l l  II ' II 8+ 2=?, 2+ 8=?, 10- 2=?, 10- 8=?, 1 0 :8=?, 
10= 8+?, 10= 2+?

I l l l l l l  ' I I I  7+3=?, 3+ 7= ?, 1 0 -3 = ? , 1 0 -7 = ? , 10:7=?, 
10=7+?, 10=3+?

I l l l l l  1 1 1 1  6+4=?, 4+6=?, 1 0 -6 = ? , 1 0 - 4 -? ,  10:6=?, 
10=6+?, 10=4+?

Mil l  ' l l l l l 5+ 5=?, 1 0 -5 = ? , 2X5=?, 10:5=?, Vi z 10=?, 
10=5+?

MM ■ INI ■ II 4 + 4 + 2 = ? , 2X 4+2=?, 1 0 :4 = ?
Ill I I I  I I I  I 3 + 3 + 3 + l= ? ,  3X 3+1=?, 10:3=?

M  M  M  M  M  2 + 2 + 2 + 2 + 2 = P , 5X 2=?, 10:2=?, 
7b z 10=? (5-ta časť z 10-tich).

Desať, akýchkoľvek jednotiek menujeme d e s i a t ­
kou .  Tak na pr. desať hah, desať korún, je jedna de­
siatka.

Miešané úlohy. 1. Ešte koľko chybuje do desiatich 
hal.: ku jednému? ku dvom? ku t r o m . . .  ku deviatim 
hal.? Písomne: 1 +  ?= 10, 2+ ?=  10, 3 + ? = 1 0 . . .  9+?=10.

2. Jurko dostáva od svojej mamky na desiatu ho­
dinu: jedno jablko a na olovrant tiež jedno. Koľko do­
stáva za jedon deň? koľko za dva dni? koľko za tri 
dn i ? . . .  koľko za päť dní? Koľkokrát dve za jeden deň; 
koľkokrát dve za dva dn i . .  . koľkokrát dve za päť dní? 
Písomne: 1X2=? 2 X 2 = . . .  5X2=?

3. Marka kúpila dvoje vajec po 2 hal. a dvoje po 
3 hal.; koľko vajec kúpila úhrnom? a čo dala ,za všet­
ky? Písomne: 2X 2+ 2X 3= ?

4. Jožko kúpil si v sklepe za 2 hal. papieru, za 5 
hal. gummu;  ešte koľko hal. dostal zpät z jedného desať 
halierníka? Písomne: 10—(2+5)=?

5. Štyria chlapci rozdelili si deväť jabĺk na rovno; 
ešte koľko im zvýšilo? Písomne 9:4=?
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6. Koľko koláčikov po 2 hal. dostanem e: za 4 hal.? 
za 6 hal.? za 8 hal.? za 10 hal.? Písomne: 4:2=? 6:2=? 
8 :2=? 10:2=?.

7. Do nejakej na desať litrov veľkej nádoby vliali 
najprv tri, potom štyri litre mlieka; ešte koľko chybuje 
do splna 7+ ?=  10.

8. Jestliže z 10 litrov veľkého súdka odlejeme naj­
prv 3 a potom 5 litrov; ešte koľko ostane v ňom? Pí­
somne: 10—(5+3)=? Alebo ( 1 0 - 3 )  -  5=?

9. Čo stojí dovedna: 3 metre šnúrok po 2 hal. a 
2 ihly po jednom hal.? alebo 3 X 2 + 2 X 1 = ?

10. Istá matka kúpila svojej dcére: na kytličku 3 
metre a na kabátik a zásterku jedon meter kartúnu po
2 kor.; koľko dala za všetko? (3 + 1 )  X2=?

11. Koľko kilo kávy po 2 kor. dostaneme: za 4?
za 6? za 9? za 10 kor.? Písomne: 4:2=? 6:2=? 8:2=?
10:2=?

12. Istá gazdiná kúpila odrazu 6 kg. mäsa. Ak ho 
stroví za dva dni, koľko kg. pripadne na jeden deň? Á 
ak ho stroví za 3 dni, koľko kg. pripadne na jeden deň? 
A na dva dni?
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yá žn e  slovo k rodičom.

K eď som pred šesťdesiat rokami chodil do elem entárnej školy, predkladal 
nám pán učiteľ i nasledujúcu otázku: „Co sobě každý člověk žádá а 
v in šu je?“ Odpoveď na túto otázku znela: „Každý člověk žádá a vinšuje 
sobě, aby šťastný byl na světě .“ T áto  otázka a na ňu daná odpoveď 

utkvela mi až do dnes v pamäti. To je pravda. Kto že by si nežiadal šťast­
ným byť na svě tě?  To si žiada malý, veľký, chudobný a bohatý. A menovite 
to si žiada každý rodič, aby mu dietky šťastné boly, aby sa im dobre viedlo 
na svete. A preto pracuje v potu tvári, sháňa sa  po zemských statkoch, aby 
budúcnosť svojich dietok zabezpečil.

Toto  je síce pekná snaha, znak veľkej rodičovskej lásky, ale len v tom 
páde, jestli ten istý rodič súčasne i o duchovnú vzdelanosť, i o duchovné po­
klady svojich dietok sa stará.

Pod duchovnými pokladmi rozumiem všetky tie svetské známosti, ktoré 
človek do života potrebuje a bez ktorých je dieťa na mori života ako plavec 
bez vesla. Tieto známosti mnohokrát’ sú viac hodné, než: domy, role, stodoly 
a peniaze už i preto, že ich ani hrdza, ani moľ nezožerú, ani zlodej neukradne 
a že počas celého života môžu byť žriedlom nášho dobrobytu.

Medzi tieto známosti patrí v prvom rade, hneď po náboženstve: základ­
ná známosť počtov. Už naše porekadlo hovorí, že „kto počtuje, ten gazduje“ 
a že „kto nevie rátať sám, tomu narátajú druhí“. Je síce pravda, že tieto do 
života potrebné známosti podáva i škola, no je to ale len tam možné, kde 
svedom itému učiteľovi na čase nechybuje, kde počeť dietok a školských pred­
metov jeho sily neprevyšuje. V odpornom páde, a tých je u nás najviac, musí 
svedom itý otec a pečlivá m atka o rozumnú výučbu svojich dietok, predovšetkým  
v počtoch, sami sa postarať už i preto, že prvé známosti v počtoch dostáva 
dieťa doma. Rodič je a má byť prvým učiteľom svojich dietok i preto, že keď 
svoje dietky vzdeláva, i sám seba vzdeláva. Tak je to u všetkých vzdelaných 
národov, tak to má a musí i u nás byť.

Aby tieto známosti boly základné, aby na nich M škola s prospechom  
mohla budovať, tým cieľom podávam e našim otcom a matkám ako i učiteľom 
a vychovávateľom tento stručný návod, pod menom „Počtovník M alých“. 
Ktorý rodič svoje dietky opravdu rád má, ten ho istotne upotrebí.

Viem dobre, že na tieto moje reči mnohý rodič takto odpovie : „ja to 
nepotrebujem . Moja M arka alebo môj Paľko vie už nielen dč> desiatich, ale 
i do sto načítať.“ Prosím, do desiatich áno i do sto môže vedieť načítať, ale 
nie počtovať. Medzi načítať a počtovať je veľký rozdiel’, Počtovať znam ená: 
počtovnú úlohu vedieť rozlúštiť a vypočítať. Dieťa musí samo od seba vidieť 
a takrečeno vycítiť, či má sčitovať, a či odčitovať, či násobiť, či merať a či 
deliť? A čo je hlavná vec, musí prv číslami a len potom  číslicami počtovať, 
lebo čísla a číslice čiže cifry nenie jedno a to isté. Medzi číslami a číslicami 
je veľký rozdiel’. Taktiež, aby fundam enty boly pevné, nesmieme našu výučbu 
v počtoch s veľkými, lež s malými číslami započa t Už naše porekadlo hovorí: 
že v malej vode malé ryby; podobne i malé deti malé čísla. A preto obo­
známime dietky najprv len s takzvanými základnými číslami alebo číslami 
od jednoho až po desať. Tento kruh čísel je najdôležitejší. Tu v tom to kruhu, 
na tom to stupni, učí sa  čísla na hŕbočky rozkladať a skladať; tieto v celosti a 
nie na prstoch sčitovať, odčitovať, násobiť a deliť. Tu zakladáme fundam enty 
pod celú stavbu. Jestliže dieťa na základe názoru jasne vidí a nacvičením 
takrečeno do krve mu prejde, že na pr. dve a tri je päť, tak neskôr pri väč­
ších číslach už sam o od seba vycíti, že i dvadsať a tridsať, alebo dve desiatky 
a tri desiatky je päť desiatok, dve sto a tri sto je päť sto, dve tisíc a tri tisíc 
je päť tisíc atď. Len tým to spôsobom  bude výučba v počtoch pre dieťa ra­
dosťou a nie mukou. Od pevných a jasných pochopov závisí p e v n á . a jasná 
výučba vôbec a menovite v počtoch.



Opis Kordošouho počfovacieho stroja 
alebo počtovadla.

Toto počtovadlo je 
jednoduchá z desiatich 
priečinkov pozostávajúca 
polica. Tieto priečinky 
sú 10 cm. hlboké (ši­
roké), 60 cm. dlhé a 
7 cm. vysoké, z predu 
otvorené a od chrbta za­
vreté tak, ako na každej 
obyčajnej polici. — Len 
ten najspodnejší jede­
násty je 20 cm. hlboký 
a trčí preto na von; jeho 
prednia stena otvára sa 
v pred a na dol; slúži 
za dverčiatka. Je to vla­
stne truhlička, — v kto­
rej nachodí sa 100, na 
bielo zabarvených, 5 cm. 
vysokých a 2 1/2 cm. do 
kvadrátu hrubých kláti- 
kov. (Viď ľavú stranu 
obrázka.) A krem toho 
ešte 10, práve tak hru­
bých avšak dvakrát’ šir­
ších a 6 cm. vysokých 
doštičiek, s nasledujú­

cimi nápisy: 1, 2, 3, atď. Celý stroj stojí na štyroch 50 cm. vyso­
kých nohách. -  Na tomto počtovadle v stave sú dietky nie len všetky 
čísla, od jednoho až po sto, samy sostavif a rozkladať, ale i všetky 
štyri spôsoby počtovania vlastnoručne prevádzať. A toto pesledné je 
vlastne tá neoceniteľná prednosť a výhoda, ktorú toto počtovadlo pri 
vyučovaní v počtoch poskytuje. Pokračovanie tohoto dielca je, pod ti­
tulom »Učme naše deti rátať« alebo »Návod k vyučovaniu prvo- 
počiatníkov v  počtoch« vyšlý spis u Adolfa Horovitza v Trnave 
za 1 k. 50 hal. Dostať aj u Klimeša a Pivku v Lipt. Sv. Mikuláši.




